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it az oroszoá
l Murmanszfi-vasúton szünetel a forgalom - h szovjet Fsrfország segítségét 

kéri a finnek eiieti - Küszöbön Svédország beavatkozása
Londonból jelenti az Avala: A 

New Chronicle arról ad hirt. hogy 
Szó viel Oroszország Észtország segít­
ségét kérte a hnnek ellen. Mint is­
me re tr>. az tsz!—szovjet kölcsönös 
segélynyújtási egyezmény olyan zá­
radékot tartalmaz, amelynek értel­
mében a két szerződő fél kijelenti, 
hog> háború eseten minden segít­
ségben részesíti egymást.

Az angol sajtó kiemeli. hogy a 
szovjet a tíz napja tarló háború so­
rán milliós haderejével és rettegett 
harci eszközeivel semmiféle lénye­
gesebb eredményt nem ért el a fin­
nekkel szemben. A szovjet csapatok 
valamennyi áttörési, hekeritési le­
li engereiési és partraszállitási kísér­
lete kudarcot vallott.

A KARÉLIAT VERF.SE.C
Londonból jelentik: A Dailx Ex­

press helsinki külön tudósit ója a kö­
vetkezőket közli: Mereskov szovjet-

tábornok a karéliai föld szoroson há­
rom dandárral próbálta áttörni a 
Mannerheim-vonalat. A szovjetdan- 
darok előtt könnyű, mögöttük pedig 
nehéz harcikocsik robogtak. A har­
cikocsik azonban a magos hóban el­
akadtak. öt közülök azonnal az 
árokba fordult. A finn előőrsök visz- 
sza vet ették n szov jetesapatokal. Az 
oroszok ezután Keletknrélia közepén 
három, harcászaiilag fontos hídfő el­
len intéztek támadást A finnek el­
keseredett kéz'tns: titán itt i> visz- 
szaverték őket. A finn repülők és a 
finn tüzérség szilánkokká bombázta 
a szovjet tan kokat. páncélgépkoesi- 
kat és- a szovjet vezérkart szállító 
gépkoesit.

A Router-iroda tudósitőja szerint 
Petsamo körn' ékén heves harcok 
folvnak. A harcok során hatalmas 
fényszórókat használnak A finnek 
erélyesen ellenállnak

elnök. Megnyitó beszédében kiemel­
te. hogy egyes kiküldötteknek nagy 
nehézségeket okoz a Oenfhv való 
utazás és javaslatot tett arra. hogy 
egyszerűsítsék az eljárási módokat. 
Indítványozta, hogy kilenc tagból 
álló igazolóbizottságot küldjenek ki 
a megbízólevelek felülvizsgálására. 
Az indítványt a közgyűlés elfogad­
ta. Az igazolóbizottság a déli órák­
ban még ülésezett.

NÉMET HADUÉI .ENTÉS
Berlinből jelentik: A német véd­

erő főparancsnoksága hétfőn a kö­
vetkező jelentést adta: A Mosel és 
a pfalz.i erdő közti harctér egyes 
helyein csekély tüzérségi tevékeny­
ség volt. Ettől eltekintve, az egész 
nyugati harctéren nyugodtan telt el 
a nap.

Az angol csatorna nyugati kijára­
tánál két angol tartályhajót össze­
sen 18.0(H) tonna (irtartalnmmol el­
süllyesztettünk .

/? Haitian órinttietetlem

Svédország sorsdiinte naa-s
Londonból jelenti az Avala: A 

um értesül, hogy a legközelebbi na 
Svédországra nézve. A lap nem hisz 
ellenállhat a közvélemény általános 
avatkozzék he a szovjet ellen folyó 
zödvc, hogy Finnország leverése ut 
országot Svédország első védelmi v 
segítséget meg kell adni — Írja a 

Helsinkiből jelentik: Fifogott o 
térképekén Északnnrvégia c> Észak 
tartozónak van feltüntetve. A finn 
P"ket bemutatta Oslóban és Stock 
az oroszoknak ez a nyilvánvaló szá

News Chronicle beavatod köbökből 
nők sorsdöntő jelentőségűek lesznek 

hogs a svéd knrmánx még sokáig 
kívánságának, bog' Svédország is 
harcba. A svédek meg vannak gyn- 

án rájuk kerül a sor és ezért Einn- 
onalának tekintik, amelynek minden 
lap.
rósz katonatiszteknél talált szovjet 
Svédország Szovjet Oroszországhoz 
külügyminisztérium ezeket a térkr- 
holmhan ahol nagx izgalmat keltett 
ndéka.

Rómából jelentik: Az olasz sajtó 
nagy részletességgel számol he a 
fasiszta nagytanács határozatának 
magyarországi visszhangjáról. A Po- 
po’o d’Italia budapesti levelezője a 
következőket írja:

— A magyar fővárosban a legmé- 
Ivehh benyomást keltette a fasiszta 
nagytanács határozatának a német- 
olasz szövetség fenntartásáról és 
Olaszország délkeleleurópai politi­
kájáról szóló része. Az a körülmény, 
hogy hivatalos olasz nyilatkozat ez­
úttal először tett említést a Kárpá­
tokról, Budapesten megelégedést

keltett, mert ez a legteljesebb össz­
hangban van a magyar politika 
alapelveivel. Ismeretes, hogx Göm 
hős Gyula volt az, aki Magyaror­
szág érdekterületéi a "Kárpátok 
medencéje* kifejezéssel jellemezte. 
Ez a kifejezés megfelelőbb is mini 
a »Dunamedence.«

Az olasz lapok továbbra i* rész­
letesen foglalkoznak a nagytanáé* 
határozatával és kiemelik a Kárpát- 
medencére és a Balkánra vonatkozó 
kijelentések nagy visszhangját. Gay- 
da a Voce d’Italia vezércikkében 
ezeket írja:

Olaszország nem törekszik egs edurnlomra a Dunavidékcn vágj 
a Balkánon, de hangsúlyozza, hogx Európának ezen a részén 
létérdekei vannak. Olaszország a Balkáni érinthetetlennek tart­
ja és ez az állásfoglalása minden irányban és minden alakban 
megnyilvánuló nyomással szemben érvényes, azokkal a távo- 
lahbfekvö hatalmakkal szemben is amelyek csöndben igyekez­
nek növelni politikai és gazdasági befolyásukat a Balkánon

5 finnek átvágták a Marmanszk-vssiital
Bázelből jelentik: Több svájci lap finnországi tudósítóinak egvbr 

hangz.ó jelentése szerint n finn légi haderő egységei vasárnap az e*ti 
"rákban támadások sorozatát intézték az oroszok északi fő felvonulási 

tja, a Murmanszk-vasut ellen A repiilötámadások sikerrel jártak A 
nagy fontosságú vasútvonalat hat helyen elpusztították és a vonalon ve 
s.tmap este óta szünetel a forgalom.

ELINDULTAK A 7 AMERIKAI I 
ÖNKÉNTESEK

Newyorkhól jelentik: Az első 400 
amerikai önkéntes még szombaton 
h • lóra szállt a ncwyorki kikötőben 
1 inn ország felé, hogy fegyverrel
Messen a iinn szabadság védelmére

Az el«ó amerikai önkéntesek megér 
U»zéséi december 20-rn várják

A NÉPSZÖVETSÉG ölÉSE

Géniből jelentik: A Népszövetség 
közgyűlését hétfőn délelőtt 11 óra­
kor nyitotta meg Várton de Villart

A Resto del Varlino ezeket írja: 
Egyes nagxhatalrmk abban reménx 
ködnek hogx Németország és Olasz­
ország között a Balkánon ellentétek 
merülhetnek fel é> Németország ab­
ba a kényelmetlen helyzetbe kerül, 
hogx választania kell az olasz és az 
orosz barátság között London és 
Párls azért bánik kezlyüs kézzel 
Moszkvával mert azt reméli, hogy 
ha majd Németország és Olaszor­
szág ellenállást tanúsít a szovjet 
balkáni előnyomulásával szemben 
ismét felveheti az együttműködést 
a szovjettel A balkáni államoknak 
azonban nem szabad megfeledke?

niök arról, hogx Olaszország politi­
kájának alapja a reviz.ionizmus és 
nem szabad azt htnniök, hogy min­
den vészéi x esetén számíthatnak 
Rómára.

(RÁSZÓRSZ\G
HATÁR VÉDELMI

Rómából jelentik: Mussolini fo 
gadta SoddII tábornok, hadügyi ál 
iamlitkárt. Monti hndtestparanesno 
kot és Amoroso mérnökkari tábor 
nokot, akikkel a szárazföldi határok 
védelmi munkálatainak állásáról 
folytatott megbeszélést.
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Őfelsége Mária királyné 
Svájcba utazott

Beográdból jelenti <v Avala:
őfelsége Mária királyné vasárnap 
e<te gyorsvonaton Svájcba utazott.

,'ófelségét — mint ismeretes — ; 
műit évben Svájcban megoperál 
iák és most orvosi vizsgálat cél­
jából utazik ismét oda.

őfelsége Mária királyné búcsúz 
tatásán a tcpc'ideri vasútállomá­
son megjelent őfelsége II. Petár 
király, őfensége Pávle királyi ré- 

jgensherceg és őfensége Olga her- 
Icegnő, valamint az udvari előke­
lőség.

„A kölcsönös bizalom 
kedvező légkört 

teremtene“
liolgór lap a magyar—román 

viszonyról
Szófiából jelenti u Magyar Táv­

irati Iroda: Nedkoff Teodor volt í 
l>o!gár rendkívüli követ és mégha- j 
talmuzott miniszter a Mir c imü lap­
ban a magyar—román viszonnyal 
foglalkozik. Utal a különböző határ­
incidensek revén augusztusban elő­
állott feszült helyzetre, majd ki­
emeli, hogy Jugoszlávia kiegyenlítő 
közbenjárása következtében a hatá­
ron telt katonai intézkedéseket eny­
hítették. Ezt a két ország barátai 
valódi megkönnyebbüléssel fogad­
ták, mert komoly lépést jelentett 
Középeurópa megbékélése felé.

A román—magyar kapcsolatok uj 
szakaszát Csákv és Gafeneu beszé­
dei jellemzik. Gafcncu hangsúlyozta 
a trianoni szerződés sérthetetlensé­
gét, mig Csáky István gróf tiltako­
zott az ellen a szerződés ellen, 
amely szakadatlan ellentétek okozó­
ja lett. A cikk ezután összefoglalja 
Csákv beszédének legfontosabb ér­
velését, amely messze Magyarország 
határain túl Ls visszhangra talált. A 
cikkíró a továbbiakban kijelenti, hogy 
kelt országok számára is előnyös vol- 
a viszályok békés rendezése az érd» 
na, mert a kölcsönös bizalom kedvező 
légkört teremtene és a tevékeny 
együtt működés politikai és gazdasá­
gi téren egyaránt hozzájárulna a 
(nemzetközi válság enyhítéséhez, 
i amely Európa valamennyi népét fe­
nyegeti. A világtörténelemnek meg- 
I van a maga logikája és semmiféle 
leró sem tud szembeszegülni a né- 
I péknek azzal az akaratával, hogy 
j honfitársaikkal egyesüljenek, bar­
iból legyenek is.

A nemsziáv nif katona­
tisztek hadgyakorlata

A beográdi Politika vasárnapi
száma közölte az alábbi cikket:

A katonai hivatalos lap december 
9-i száma közölte a hadügyminiszter 
következő rendeletét:

Értesülésem szerint azok között a 
nemsziáv hadkötelesek között, aki­
ket katonai gyakorlatra behívnak, 
van bizonyos számú magas iskolai 
képzettséggel rendelkező intellek- 
tuel, akiket mind a volt osztrák­
magyar hadsereg tartalékos tisztjeit 
különféle okok miatt nem mint tar­
talékos tiszteket vettek be a jugo­
szláv hadseiegbe, hanem mint köz­
katonákat.

Az ilyen hadköteleseket azért, 
mert nem rendelkeznek tiszti rang­
gal, csapataikban Ugyanúgy felhasz­
nálják nehezebb munkákra — pél­
dául lövészárkok ásására —, mint a 
többi közkatonákat. Az ilyen mun­
kára az említett intellektuol hadkö- j 
telesek nem szoktak hozzá, mert, 
nem felel meg társadalmi állásuk­
nak és a polgári életben végzett i 
munkájuknak.

Az ilyen hadköteleselmek nehéz 
fizikai munkára való felhasználása J 
nem lehet hasznos, ezért sokkal cél- |

szerübb, ha őket szellemi és testi
képességeiknek megfelelően az 1925 
február 1 --én kelt rendelet értelmé­
ben más munkára használják fel.

A nemszlávoknak az erődítési 
munkálatoknál végzett munkája 
ésszerűbb kihasználása céljából el­
rendelem:

1. hogy a volt osztrák-magyar 
hadseregnek azokat a tartalékos 
tisztjeit, akik a jugoszláv hadsereg-

1 ben nem kaptak tartalékos tiszti 
1 rangot, hanem mint közkatonák 
' szolgálnak, a hadgyakorlat ideje alatt 

olyan munkára használják, amely 
szellemi és testi képességeiknek leg­
jobban megfelel;

2. hogy az ilyen hadkötelesekkel
a jövőben pontosan az 1925 évi feb­
ruár 12-i rendelet értelmében bán-; 
janak, különösen a beosztás tekintő- j 
tében, úgyhogy olyan munkálatokra I 
használják őket, amikre koruknál 
fogva legjobban alkalmasak. >

2. Az illetékes hadsereg és had­
osztályparancsnokok gondoskodnak 
arról, hogy ezt a rendeletét végre- 1 
hajtsák.

Ncdics Milán hndseregtábornok, 
hadügyminiszter.

Az uj választójogi tervezet szerint

kis politikai csoportok nem 
indulhatnak önállóan 

a választásokon
Polliiba! gyűlések az ország minden részében

Minden este
vjty csésze forró tea 
megóvj* Önt a meg­
fázástól. Kitűnő tca-

keverckelnk elis­
merten a legjobbak

KONZUM
Ilivé- te teabehoralal 

Tulajdonos Csabai Dezső, Szuboflca
Telelőn 20

A ljubljanai Jutro vasárnapi 
száma közölte a kormány előtt 
fekvő uj választási törvényterve­
zet egyes részleteit. A jólértesült 
cikkíró szerint

az uj törvény titkos szavazá­
son alapul.

Minden 21. évét betöltött jugo­
szláv állampolgárságú férfi szava­
zati joggal rendelkezik.

A nőknek egyelőre nem ad­
ják meg a szavazati jogot, 
mert ezt a kérdést olyan nagy 
horderejűnek tartják, aminek 
tárgyalására és elintézésére 
csak az uj képviselöliáz lesz 

hivatott.
A szavazatok eredményének fi­
gyelembevételével nem az eddigi 
Dont-féle rendszert használják 
hanem a proporcionális, az a rá 
nyossági rendszert, amely lelte 
tővé teszi, hogy minden párt, 11 
letőieg lista olyan arányban jus 
son képviselői mandátumokhoz, 
amennyi szavazatot kapott. A 
szavazás lebonyolítására gutnmi- 
golyócskákat és urnákat alkal­
maznak.

A jelölések kerületi és országos 
listák szerint történnek. Az or-

szágot felosztják \ áiasztókerülc- 
tekre.

Nagy választókerületeket al­
kotnak, úgyhogy egy-egy ke­
rület lakosainak száma mint­

egy 400.000 lesz.
Még nem döntötték el, hogy min­
den 40.000 vagy 50.000 lakosra 
jusson-e egy képviselő. Az előbbi 
esetben 400, az utóbbi esetben pe­
dig 300 képviselője lesz az or­
szágnak.

Minden jelöltnek valamelyik ke­
rületi és országos listához kell 
tartoznia. Minden országos lista 
legalább tiz kerületben köteles 
jelölteket állítani.

Minden kerületi listának orszá­
gos listához Is kell tartoznia. 

Egyazon listán nem állíthatók 
párhuzamos jelöltek.

Vigyáznak arra, hogy a válasz­
tások tisztaságát biztosítsák. A 
fő választási tényezők a bírósá­
gok és a bírák.

*
Az uj választási törvénytervezet 

napvilágra kerülése némileg mó­
dosítja az ország politikai viszo­
nyait. Ugyanis azok a kisebb po­
litikai csoportok, amclvek önálló-j

an akartak választásokba indulni.
kapcsolatokat keresnek célki­
tűzéseiknek megfelelő más 
politikai csoportokkal, ame­
lyekkel együtt országos lis­

tát állíthatnak.
A pártok szövetkezését megnehe­
zíti az a körülmény, hogy 

ugyanaz a lista egy járásban 
nem állíthat több jelöltet,

tehát lehetetlenné válik a pártok­
nak az a nagyarányú szövetkezé­
se, amely a legutóbbi két válasz­
tást jellemezte.

Dr. Budiszávljevics Szrgyán 
szociálpolitikai miniszter, a füg­
getlen demokratapárt elnöke a 
párt. végrehajtó bizottsága elé tér- 
jesztette

az uj választói törvényterve­
zetet.

A bizottság tagja többek között 
Pribicsevics Ádám, dr. Boskovics 
Dusán, dr Purkovics, dr. Kosztics 
Milán és Kovácsev Milán.

*
Vasárnap az egész országban is­

mét sok politikai gyűlést tartot­
tak, amelyen a választójogi tör­
vényt és az ország uj beosztását 
vitatták meg

A magyar kormánypárt
választási győzelme 

Marcaliban
Budapestről jelentik: A marcali 

választókerületben vasárnap tar­
tották meg a pótválasztást. Mint 
ismeretes, a közigazgatási bíróság 
megsemmisítette Csorba Sándor 
(MÉP) képviselő mandátumát és 
uj választást rendelt el. A válasz­
táson a választók 8ti százaléka le­
szavazott. Csorba Sándor 7305 
szavazatot, Erdős Ferenc nyilaske­
resztes pedig 4755 szavazatot ka­
pott. Így Csorba Sándor fi0.5 szá­
zalékos győzelmet aratott és új­
ból a kerület képviselője lett.

Amerika beavatkozási! 
semmi sem indokolja

— mond/a az Egyesüli Ailamofi 
londoni nagykövete

Newyorkból jelentik: Kennedy, 
az Egyesült Államok londoni 
nagykövete Bostonban beszédet 
mondott. Kijelentette, hogy sem­
milyen gazdasági vagy szociális 
ok nem indokolja az Egyesült Ál­
lamoknak a háborúba való be­
avatkozását. Megállapította, hogy 
az egész világ békét akar, de min­
denki olyan békét kíván, amely 
saját érdekeinek és elgondolásai­
nak megfelel, a jelenlegi viszály 
kimenetelét nem lehet előre látni, 
egy azonban bizonyos és ez az, 
hogy a jelenlegi háború nem 
olyan, amelybe az Egyesült Álla­
mokat bele lehetne keverni.

Borbélyod figyelmébe l
OIc.6 z» |6 KilrolvnáJ
köszörülés! *W®31 STÜlSti végeztessen 

Sznbollcn. Poslanska 5. (Föposta mellett)
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Múszlokos hidegben folyik
finn-orosz háború

emngra ot éjszaka elsötétítik - A szó vjetkaderö két részre akarja vágni Finnországot
ü vasárnapi harcokban a finnek minden szovjeilámadást visszavertek

Helsinkiből jelenti az Avala: A 
Reuter-iroda külön tudósi tó ja a 
finn-orosz harcolóról a következő 
.részleteket jelenti:

— Egy napot töltöttem a finn 
csapatoknál a karéliai arc 
ahc-1 a szovjet előretolt osztásai 

:ál!nak a Alannerheim-vonal előtt. 
;Az időjárási viszonyok itt rendkí­
vül kedvezőtlenek. Amíg fejünk 
felett a szovjetágyuk lövedékei su- 
jhantak el, a hóboritott s aknákkal 
'teleszórt terepen a senki földjének 
határához érkeztünk. Megállapítot­
tam, hogy a finnek ellenállását ma­
ga a természet is elősegíti. A finn 
hadsereg kiváló fegyelme valóban 
csodálatraméltó.

— Az újságírók gépkocsijait fe­
hér takarók borították, nehogy az 
ellenséges repülők észrevegyék 
őket. Amikor fejünk felett repülö- 
gépmotor berregését hallottuk, ki­
ugrottunk a gépkocsiból és a hó­
ba feküdtünk. Később megállapí­
tottuk, hogy finn gépekről volt 
szó, amelyek különleges sítalpak­
kal vannak felszerelve, hogy a fa­
gyó talajon is le tudjanak szállni.

— Az oroszok tevékenységének 
első jelét egy faluban találtuk, 
amelyet az oroszok bombái elpusz­
títottak. Itt a finn hadsereg egyik 
ezredese várt bennünket. Kijelen­
tette, hogy mindössze fél mérföld­
re vagyunk az oroszok első vona­
lától. Az orosz tüzérség azon a 
reggelen különösen élénk tevé­
kenységet fejtett ki. A szovjet­

ágyuk a falut valóságos gránáteső­
vel árasztották el. Az ezredes el­
mondotta még, hogy a szovjetcsa­
patok az utóbbi napokban nem 
hajtottak végre nagyobb arányú 

vonalon, támadást, de rövidesen nagy szov- 
n-71j" i, I jetoffenzivát várnak. Közölte, hogy 

a finn veszteségek jelentéktelenek, 
m:g a finnek több szovjettankot 
zsákmányoltak. A fogoiv szovjet­
katonáknál több. mint egyhónapos 
újságokat találtak. Ebből arra kö­
vetkeztetnek, hogy a szovjetcsapa­
tok és a mögöttes terület között 
az összeköttetés nagyon gyenge. 
Az arcvonal e részén a szovjetcsa­
patoknak nincsenek sátoraik, ha­
nem a katonák kénytelenek a sza­
bad ég alatt tűz mellett aludni. Ez 
a tiiz egyben kitűnő célpontul szol­
gál a finn katonáknak.

BERLIN NEM KÜLDÖTT 
HADIANYAGOT 
FINNORSZÁGNAK
Fázisból jelenti az Avala: A né­

met rádió vasárnap este hivatalos 
közleményt adott ki, amely szerint 
nem felel meg a valóságnak az a 
hir, hogy Németország hadianya­
got küldött Finnországnak. A há­
ború kezdete óta — mondja a köz­
lemény — Németország sem köz­
vetve, sem közvetlenül nem küldött 
hadianyagot Finnországnak. Ennél­
fogva valótlanok mindazok a hí­
rek, amelvek az ellenkezőjét állít­
ják.

Az ellenziva előkészületei
Bernből jelenti az Avala: Al ni. Finnország területe itt a teg- 

Basier Nachrichten stockholmi tu- keskenyebb és a vidéken majdnem 
dósitója azt jelenti, hogy állandó- teljesen hiányoznak a közlekedési 
an zsúfolt katonavonatok halad- eszközök. A szovjetnek az a tér­
nek a finn arcvonal felé. Ugylát-j ve, hogy Finnországot ezzel a tá- 
szik, hogy a szovjetfoparancsnok- í madással két részre vágja, 
ság sürgős előkészületeket tesz az’ 
offenzivára. Megállapították, hogy 
a finn arcvonalon kaukázusi csa­
patok is vannak, amit a katonai 
szakértők elég különösnek tarta 
nak, mert ezek a csapa.ok nehe­
zen bírják el a finnországi éghaj­
latot. A jelentés végül közli, hogy 
a finn repülők a murmanszki vas­
útvonalat több helyen megrongál­
ják.

Az Avala helsinki jelentése sze­
rint finn katonai körökben azon 
a nézeten vannak, hogy a szovjet­
csapatok rövidesen a középső 
-arcvonalszakaszon mennek át tá­
madásba, főleg azokon a ponto­
kon, ahol a szovjetcsapatok kény­
telenek voltak a finnek elől visz- 
szavonulni.

ÚJABB BEHÍVÁSOK
FINNORSZÁGBAN
Helsinkiből jelentik: Finnország­

ban a tartalékosok újabb korosz­
tályát hívták be, hogy szembe­
nézzenek a keleti arcvonal kö­
zépső szakaszán történő nagysza­
bású orosz csapatösszevonások­
kal. Helsinkiben azt hiszik, hogy 
a szovjetcsapatok a Botteni-öböl 
északkeleti partján levő Culu irá­
nyában akarnak támadást indita-

szovjetrepülőgép bombákat do­
bott le, de kárt nem okoztak, mert 
az erdőre estek. A reggeli órák­
ban az a jelentés érkezett a finn 
határról, hogy a szovjetcsapatok 
Salmijervitől délre támadást kísé­
reltek meg, a finnek azonban visz- 
szaverték őket. Az oroszok sulvos 
veszteségeket szenvedtek. A fin­
nek sok foglyot ejtettek. Finn 
jelentések szerint a szovjetcsapa­
tok a Petsamo és Salmijervi ellen 
a legutóbbi napokban intézett tá­
madások során mintegy 500 ha­
lottat és 200 foglyot vesztettek.

Félhivatalos finn körökben ki­
jelentették, hogy a Ladoga-tó 
északi részén lefolyt harcokban a 
finnek mindenütt határozott fö­
lényben maradtak. A karéliai föld- 
nyelven a helyzet változatlan.

Leningrádot éjszaka teljesen el­
sötétítik. A napokban a városba 
sok sebesült érkezett.

AMERIKA HITELT NYÚJT 
FINNORSZÁGNAK 
New vorkból jelentik: Az ameri­

kai pénzintézetek tízmillió dollár 
hitelt nyújtanak Finnországnak, 
hogy az Egyesült Államokban fel­
vásárolhassa a mezőgazdasági ter­

ményfelesleget és egyéb, polgári 
használatra szánt cikkeket. A hi­
telt Roosevelt elnök hozzájárulá­
sával engedélyezték. Valószínűnek 
tartják, hogy Norvégiának is nyúj­
tanak hasonló hitelt.

A SVÉD HADERŐ 
UJ FŐPARANCSNOKA 
Stockholmból jelentik: Gusztáv 

svéd király Thornel! altáborna­
gyot valamennyi nemzetvédelmi 
erő vezérkari főnökévé nevezte 
ki. A hadsereg, a haditengerészet 
és a légi fegyvernem hasonló egy­
séges vezérlet alá helyezésére ed­
dig még nem volt példa Svédor­
szágban.

SVÉDORSZÁG 
SEMLEGES MARAD
Stockholmból jelentik: Sköld 

svéd honvédelmi miniszter nyilat­
kozott Svédország kötelességéről 
és feladatairól a finn—orosz vi­
szályban. A svéd kormány — mon­
dotta — egyhangúlag el van szán­
va, hogy megvédi Svédország sza­
badságát és függetlenségét. A finn 
—orosz viszályban Svédországnak 
ki kell tartania semlegessége mel­
lett.

FINN HIVATALOS JELENTÉS
Helsinkiből jelentik: A finn hi­

vatalos hadi jelentés a következő­
ket mondja: Az ellenség a Taipa- 
le-folyó vidékén folytatta táma­
dásait. A finn csapatok ezeket a 
támadásokat visszaverték. A ke­
leti határ több pontján heves csa­
ták voltak. A szovjet tengeri had­
ereje a finn szigetek több pont­
ját bombázta. A finn parti ütegek 
is erélyesen resztvettek a száraz­
földi csapatok hadműveleteiben.

Hangö szombati bombázása 
nem járt sikerrel. A finn repülő­
gépek felderítő repüléseket vé­
geztek és bombázták a szovjet­
csapatok menetoszlopait. A finn 
légi erők a szárazföldi tüzérség 
támogatásával szétugrasztották az 
ellenség több harcikocsi- és pán­
célos gépjármüoszlopát.

A Stefani-iroda jelenti, hogy a 
finn repülők Kronstadtot is bom­
bázták.

VISSZAVERT
SZOVJETTÁMADÁS
A norvég távirati iroda közlése 

szerint Salmijerviben vasárnap lé­
gi riadó volt. Kevéssel ezután rob­
banások zaja hallatszott. Három

A fine parlament kiáltványa
Helsinkiből jelenti az Avala: A finn parlament vasárnap kiált­

ványt intézett a világ minden nemzetéhez. A kiáltvány többek kö­
zött ezeket mondja:

— A finn nép, amely mindig arra törekedett, hogy minden 
nemzettel békében éljen, keleti szomszédja durva támadásának ál­
dozata lett, bár erre a támadásra a legcsekélyebb okot sem szol­
gáltatta. Számunkra nem marad más hátra, mint az, hogy folytas- 

a ránk kényszeritett harcot. A finn nép függetlenségéért, sza-suk
badságáért és becsületéért harcol. Védjük hitünket, 
mindazt, ami civilizált nép számára szent dolog.

házainkat és

SÍTALPAK
A FINN HADSEREGNEK
Helsinkiből jelenti az Avala: A 

finn főparancsnoksághoz állandó­
an érkeznek a sítalpak. A legsze­
gényebbek is felajánlják sítalpai­
kat a katonai hatóságoknak, mert 
meg vannak győződve, hogy a si 1 
hathatós védelmi eszköz.

mennyi finn sportember, főleg a 
síelők, ha még nem vonultak be, 
önként jelentkeznek katonai szol­
gálatra.

Az Avala berni jelentése szerint 
egész Svájcban tüntetéseket ren­
deztek Finnország mellett. Zü­
richben bizottság alakult, amely 

Vala-| gyűjtést rendez a finnek javára.

Orosz lap a német-orosz együttműködésről
Rómából jelentik: A Critica Fascista cimü folyóirat a német— 

orosz viszonnyal foglalkozva, rámutat arra, hogy ezt a viszonyt 
már a múltban is a legkülönösebb ellentétek jellemezték. A két or­
szág között a legnorniálisabb gazdasági kapcsolatok álltak fenn 
ugyanakkor, amikor Berlin és Moszkva között a leghevesebb világ­
nézeti harc dúlt. Németország és Oroszország két hatalmas ellen­
fél .amely sokkal jobban ismeri egymást, semhogy ne jönne köz­
tük létre az együttműködés mindannyiszor, amikor valamely uj té­
nyező azt mindkettőjük számára kényelmessé teszi. Ezúttal a fran­
cia—angol politika teremtette meg az uj helyzetet. A szovjet nem 
volt hajlandó Németországot megtámadni csak azért, hogy a demo­
kráciák számára kikaparja a sült gesztenyét. A demokráciák is­
mét súlyos hibát követtek el, mert most ők kaparják ki a geszte­
nyét Sztálin számára. Világos ugyanis, hogy a pánszláv előnyomu­
lás egyetlen biztos ellensúlyozója az erős s rendezett Németország.

HUSZFOKOS HIDEG 
FINNORSZÁGBAN 
Osloból jelenti az Avala: A 

norvég távirati iroda kütöntudósi- 
tója jelenti a finn határról:

Katonai körökben a szovjetcsa- 
patokhoz érkező erősítésekből kü­
szöbönálló támadásra kö-

I vetkeztetnek. A finn katonák fe­
gyelme kitűnő. Bár a hőmérsék­
let húsz fok nulla alatt, a finn cá­
pátok eddig mindig fölényben \ -t- 
tak a szovjetcsapatokkal szem­
ben. A finnek különösen jó sir1 , 
és ebben a harcmodorl n ren " - 
viil nagy ügyességet fejtenek ki.
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Nyolcszor ment férjhez,
de egyszer sem 

vált el
Lilian Monder férjei — Egy po- 

hgamista nő re/iora/a

Newyork, december 9. 
Az már többször megtörtént, hogy 

egy-egy férfit többncjüség miatt cl 
kellett Ítélni. Voltak már olyan fér­
fiak, akik 10, sőt 15 feleséget is ve­
zettek egymásután az anyakönyvve- 
zetöhöz. Azonban ritkán akad a nők 
között olyan, aki ilyenfajta kalan­

dokat átélne. Ez ezért 
van. mert az asszonyok 
természeti berendezése is 
más. mint a férfiaké, más­
részt bizonyos bátorság 
és kalandvágy is kell hoz­
ná. ami az asszonyokban 

kevésbé van kifejlődve, mint a fér- 
f akban. Kivételt képez azonban Li­
lian Monder asszony esete, aki nem­
régiben került a törvényszék elé 
Springfieldben.

Itt azután bevallotta, hogy 
nyolcszor ment férjhez anélkül, 
hogy egyik urától is elvált vol­

na.

Elfogták a noviszád! beltéri 
templom tolvaját

Mise alatt HéziíásftáPai lopott egy elvetemült asszony

A noviszádi beltéri katolikus 
templomban már hetek óta apró 
lopások történtek, amelyek

a legnagyobb mértékben fel­
háborították a hívők vallásos 

érzületét
és amellett némely esetben a tem­
plom látogatóinak érzékeny ká­
rokat is okoztak. Az elvetemült 
lelkületű tolvaj a szentmisék ide­
jét választotta ki bűnös tizeiméi­
nek elvégzésére. Olyan alkalmak­
kor, amikor a templomban nagy 
tolongás volt,

kézitáskákat és más kisebb 
használati tárgyaltat, sőt 
pénztárcát is emelt el az áj- 

tatoskodó hölgyektől.
A tolvajt most vasárnap sike­

rült kézrekeriteni. Az egyik gyón­
tatószék mellé kézitáskát tettek 
le a fal párkányára, mintha a

! templom valamelyik nőlátogatója 
tette volna oda arra az időre, 
amig ájtatosságát végzi.

A harangozó a kóruson lesbe­
állt és figyelte, hogy ki nyúl 

a táskáért
Mintegy húsz perc telt el, amikor 
egy fejkendős asszony közeledett 
a gazdátlan táska felé. Lopva kö­
rülnézett, majd

a kézitáskát gyors mozdulattal 
a kosarába tette.

A harangozó lesietett a karzat­
ról és a tolvaj nőt elfogta. Elő­
állították a rendőrségen, ahol ki­
derült, hogy

Szvilánovics Mária a neve,
27 éves, a Limán! ucca 10. szám 
alatti házban lakik.

A rendőrség letartóztatta. La­
kásán számos lopott tárgyat ta­
láltak.

Ezer szó
Ennél a pernél Lilian Monder 

életének minden részlete napvilágra 
került. Itt sült ki a most legszebb 
éveit élő asszonyról, hogy első ka­
landját már mint 13 éves kislány 
élte át, amikor egy cigány jött 
Springfieldbe és megfogta a fiatal 
leány szivét a cigányélet romanti­
kájával.

Egy kis községben azután sikerült 
egy cig'inylcgénynek rávenni a há­
zasságra a fiatal leányt. Mielőtt 
azonban lakodalomra kerülhetett 
volna a sor. Lilian Monder meg­
ijedt. hazaszaladt és bezárta magát 
hálószobájába. Add’g azután ki sem 
jött onnan, míg a cigányok el nem 
tűntek. Első házasságáról senki sojn 
tudott semmit.

Három éven keresztül megtar­
totta titkát Lilian.

Azután férjhez ment egy fiatalem­
berhez. aki vele egy uccában lakott. 
Négy évig élt együtt az urával, négy 
gyermekkel ajándékozta meg és az­
után így szép napon eltűnt. Ncw- 
Yorkba ment. ahol a kalandos lel­
kületű nőnek nemsokára sikerült is 
férje szemei elöl eltűnnie.

Mivel pedig igen csinos volt min­
dig talált magának férfiakat, akik 
feleségül vették. Lilian úgy meg­
szokta a dolgot hogy a házasság szó 
első hallatára beleegyezett abba, 
hogy az illetővel az anyakönyvve- 
•etőhöz menjen.

Igv volt azután nyolc férje egy­
más után

akikkel az ő felfogása szerint nem 
is esküdött meg igazán. Végre azon­
ban mégis vágyódni kezdett gyer­
mekei után. visszatért Springf.eld- 
be és elment a rendőrségre, mivel 
az ura nem akarta többé visszafo­
gadni házába A rendőrségen elme­
sélte házassági kalandjait, ahol ter­
mészetesen letartóztatták házasság- 

, .szédelgés miatt. Lilian Monder tör­
ténete még Amerika számára is 
szenzációszámba megy. 
JimiiimiiwmiMnitwwimimiiimtmmimmt nniimmimmmnmiiimm»

Reggeli Újság
a magyarság napilapja

az Ezer Tó
Kis lexikon jinnehi

AALAND SZIGETEK
Finnül Ahvenanmua-szigeteknek hív­

ják ezt a fontos és az utóbbi hetekben 
egyre sűrűbben szereplő szigetcsopor­
tot. Az 1918-as finn függetlenségi há­
ború alatt Svédország a sziget lakos­
ságának megvédésére csapatokat kül­
dött. A svédek elől a vörösök elme- 
nekü lek a szigetekről cs ezután a 
svédek maradtak ott és csak négy hó­
nap múlva távoztak el, amikor is \z 
A-uand.szigetek Finnország ura'm.i 
alá kerü'tek. Svédországban propa­
ganda indult a szigetnek Svédország­
hoz való csatolásához, ózzál érveltek, 
hogy a lakosság svéd származási 
Finnország béK-scn várta az ügy el- 
intézé-vt és Ang'ia kezdeményez. s:-c 
a Népszövetség foglalkozott az. A .nd- 
sz igeiek hovatartozar dós ágával. A 
helyszínen megtartott vizsgálat során 
elismert k a finn igény jogos vol'át 
s igv az. Aaland-szigetek Finnország 
birtokában maradtak.

ÉGHAJLAT
A finn éghajlat általában kedve­

zőbb, mint sokan gondolják. He'sinki 
júliusi középhönV rséklete plusz 16 C 
fok. a legnagyobb meleg, ami e’ég 
ritka, 20 30 C fok. A nyár és az ősz 
eleje nagyon kellemes. A tél novem­
berben kezdődik és április elejéig tart. 
Lappfö'dön nyáron is ta’álni jeget a 
földben. Lappfö'dön már mínusz 50 
fok hideget is m rtek A nagy teleken 
minden tó, folyó is mocsár befagy

FA

Fehéraranyuk a fa. Legfőbb vevő­
jük Anglia, amely a termelt mennyi­
ség felét átveszi, de a finn faáru Dél- 
amerikában is igen keresett cikk. Er­
dőiknek köszönhetik papirosiparukat, 
amely már a XVII században is vi­
rágzott. A finn papirt 40 orsz.ágba 
adják el. Igen jelentékeny a finn bú­
toripar is. amely főleg Angliát látja el.

KENYÉR
Sokféle kenyerük van a finneknek; 

buzakenyeriik, amelyet francia ke­
nyérnek neveznek, alakja is hasonló 
a franciák rudalaku kenyeréhez, rozs­
kenyerük, amelyet megpirítanak és 
végül fekete, állyukgatott. kőkemény 
kenyérszelet, amelyet vajjal és sajtul

Országáról
61 — mayyaroknaU
kennek meg. Száraz kenyér helyett 
mindenhez vajas kenyeret esznek, le- ] 
veshez, húshoz, sőt még itt ott gyű-, 
mölcshöz is. Legfortosabb éleimicik-1 
kük a kávé. Kávéfogyasztásuk évente j 
cs fejenként 6.5 kilogramm. [

KELÉT-KARÉLI A
A finnek Karjaiénak mondják Ka­

rórát, amely jelenleg Oroszországhoz; 
tartozik és ahol igen sok finn lakik, j 
Néprajzi alapon követelhetnék is a j 
finnek Ke et-Karjalát, amely most 
míg mint önálló köztársaság szerepel 
a szovjet-unió köztársaságai között. A 
karjaUi finnek vidám fickók, jóked­
vükkel, tréfaszcretetükkcl, nótatudá­
sukkal jobban hasonlítanak a magya­
rokhoz, mint a finnség másik nagy • 
csoportja, a hämeiek.

KÖZMONDÁS
Adott az Isten szántóföldet, de nem 

adott ekét.
Adott az Isten forrást, de nem adott 

poharat,
Adott az Isten tehenet, de nem

adott sajtárt,
Adott az Isten lent, de nem adott 

vásznat.
E földön mindenkinek 

Egyedül, saját erejével kell doboznia, 
Egyedül, saját eszeve’ kell terem'enie. 
Egyedül, saját fejével kel’ gondolkod­
nia.

LAPPFÖLD
Autóbuszon az ötszáz egynéhány ki - 

lométerre fekvő vidék Helsinkiből 
könnyen elérhető. 80.000 négyzetkilo­
méteres területén alig lakik ember, 
négy négyzetkilométerre jut egy lélek 
1300 méterig emelkedő hegyek, elha- 
eyott tavak, zajgó folyók, dombok 
jellemzik ezt a vidéket. Mindössze 
néhányezer lapp él 150.000 rénszarvas 
társasagában e földön.

MUNKASVISZONYOK
Finnországban állandóan háromszor 

annyi az ál ásajánlat, mint az álláske­
reslet. A szakszervezeteknek jelenleg 
30.000 tagjuk van. A finn szociálde­
mokrácia erőteljesen nemzeti színeze­
tű és nagy ür választja el a kommu­
nizmustól. A finn munkás szarvasbőr 
keztyüben végzi a munkát, nehogy el­
csúfítsa kezét. Kitünően fizetik őket,!

főleg a gyárakban. 1889-től kezdve 
rendszeresen jelennek meg munkás'.-..,
dö törvények. A munkanélküliek-öl 
gondoskodnak.de rendszeres munka- 
nélküli segély nincs.

NŐK
A finn lányok munka után nem a 

szórakozóhelyekre sietnek, hanem a 
Lotta Svárd-be.a nők hadsereg ba. 
80.000 tagja van a finn női hadser g- 
nek cs különösen a most folyó hábo­
rúban végeznek hősies munkát a har­
cosok megsegítésével. A finn nők nem 
szépek, de erősek, k-tartók.

NYELV
Eleven halak úszkálnak a viz a’á. 

Eleviit ka at uiskelevat veden alle
Suu—száj. püä—fő, käsi—kéz, ja!ka_
gyalog, silmü—szem, nuole—nyal, vési 
—viz, niele—nyelv, neljä—négy, kuute 
—hat, kynär-pää—könyökfő. Ez a né­
hány példa is éUnken bizonyítja a 
finn-magvar rokonságot.

RANG
A társadalmi osztályok közötti kii- 

lönbségek nem olyan élesek, m at 
másutt. Ur megszólítás csak s a had­
sereg tisztjeinek jár ki, mindenki mist 
csak fogadkozásának megjelölésével 
szólítanak meg.

SPORT
Mannerhc-’m tábornok a napokban 

mondotta., hogy minden katonája ;:o 
kilométert tud megtenni naponta sí­
talpakon.igy hát tulajdonképpen a ka­
tonai létszámnak duplája áll rendel­
kezi sre. A finn katona a sporttelep - 
ken nyeri első kiképzését. A finn at­
léták 1906 óta 70 arany, 65 ezü t <s 
68 bronzérmet nyertek el. A finnek 
és magyarok számarányukhoz képe-t 
e sők az egész világon a sport tér n. 
A munkások sítalpon járnak munká­
ba, a diákok iskolába. Februárban 
minden iskolában kéthetes si- szünet 
van.

TAMPERE
Európa legtisztább ipari városa. Bár 

rengeteg gyára van. korom és füst is­
meretlen, mert a gépeket villamos 
erővel hajtják. Fő’og papirost, cipőt és 
f mtárgyakat gyártanak Finnországnak 
nagyságra nézve harmadik városában.

TERÜLET
Finnország nem kicsi, legfeljebb la­

kosai számát tekintve. Területét néz­
ve Európa hetedik országa, csaknem 
akkora, mint Németország. Emellett a 
finn föld állandóan gyarapszik, mert 
a nyugati parton 100 évenként egy 
métert mernek a tengertől. A finn 
nép szerint a teremtés harmadik nap­
ján az Ur a földeket és a vizeket el­
választotta és a zűrzavarban rendet 
teremtett, csupán a föld egy sarkára 
nem vetette pil'antását, ez Suonr volt 
és igy maradt meg ezen a hatalmas 
területen a viz és föld ilyen kaotikus 
keveredése.

TÓ
Az Ezer-tó országának szokták mon­

dani Finnországot pedig több mint 
70.000 jelentősebb tó borítja, ha pedig 
minden kis tavat számítanánk, talán 
millióra rúgna számuk. Tudajdo-'kíp- 
pen ezer sziget van Finnországban, a 
többi tó, azaz víz. A Mikkeli-kerüM- 
ben a szárazföld 30°/o-át viz borítja. 
A finn tavak nem önál’óak. hanem 
összefüggnek egymással és bár nagyon 
lassan, óránként néhány méternyit, de 
folynak. Legnagyobb tavuk a Ladoga­
tó — 34 000 négyzetkilométer — ahol 
az oroszok most súlyos vereséget szen­
vedtek.

VIZ
A finnek az ég áldásának mondjak 

a vizet, de azt is szokták mondana 
'A mi fehér szenünk.« Vízeséseik se­
gítségével 1934-ben 1350 millió kilo­
watt áramot termeltek. Leghíresebb 
villamoserőmüvük az Imatra 24 mé­
teres zuhatagjánál épült.

VIIPCRI
1300 óta a finnek végvára az oroszok 

ellen. A régi, hatalmas falak alatt mo­
dern épü’etek terülnek el. Helsinki 
után Suomi legnagyobb városa. 32.000 
lakossal.
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Betörés egy noviszádi 
tanár lakásába

Az ismeretlen tettes ékszere­
ket vitt el

Vasárnap- délután vakmerő be­
törés történt Noviszádon.

Ismeretlen tettes behatolt Mül­
ler Jakab leánygimnáziumi ta­
nárnak a Vojvoda Knityanina 
ucca 22. szám alatt levő házá­
ba és elvitt különféle ékszere­

ket.
Müller Jakab tanár vasárnap 

délután a feleségével együtt el­
ment moziba. Középiskolás leánya 
délutáni táncmulatságon vett részt 
és alkonyat tájban ment haza. 
Amint belépett az előszobába, lát­
ta, hagy az ajtók tárva-nyitva áll­
nak és
egy ismeretlen sportsapkás, gu­
micsizmás fiatalember áll a 
hálószobában, a nyitott szek­

rényben turkál.
A kislány sikoltozva rohant ki az 
udvarra. A betörő felhasználta ezt 
az alkalmat a menekülésre. Kifu­
tott az uccára és

a szemközti temetőben eltűnt 
még mielőtt valaki elfoghat­

ta volna.
Megállapították, hogy a betörő 

több nagyértékü ékszert vitt ma- 
"Aval.
■rmnmmrmmTmmnnmimwmMmiimmimiiiMnmtmommimiimmnnni

A nép nevelése az egye­
sület létalapja Előadáso­
kat ingven küld a Közmű­
velődési Tanacs.

Villamossági és malom­
szövetkezet alakult 

Bafsán
#77y részjegy ára 100 dinár
Rövidesen jelentettük már, hogy 

Bajsán mozgalom indult a villanyvilá- ; 
oitós bevezetése érdekében. A mozga­
lom előkészítése a múlt héten befeje- 
•édött úgy, hogy vasárnapra összehív­
ták az alakuló közgyűlést. A rendező­
bizottság az alakuló gyűlésre meghív­
ta Fodor Gellért volt képviselőt, a 
szövetkezeti mozgalmak kitűnő isme­
rőjét és kikérte közreműködését. Fo-

r Gellért készséggel tett eleget a 
meghívásnak, az alakuló gyűlésen elő­
adást tartott a szövetkezeti mozgalom­
ról, elkészítette az iratokat, melyeket I 
o törvényszékhez kell beterjeszteni a 
szövetkezet megalakítása ügyében.

A szövetkezetnek ötvennyolc ala­
pitó tagja van.

A szövetkezet, célja elsősorban, hogy 
•a.isa községet villannyal lássa el Egy 
'«ssjegy ára ion dinár. A felelősség a 
Jégyzett. részjegy értékének kétszerese.
A szövetkezet elnökévé Hodolik Pált 
választották, a le'nőkévé Tnmajek Sán­
dort.

A község lakossága nagy- érdeklő­
déssel és bizakodással tekint a szövet­
kezet. működése elé.

t’RAlMM MOZI, Moviszad
M nden idők legnagyobb filmje:

Dr. Hoch Róbert
Az emberiség mcgmcntöjc

EMIL JANNINGS
Viktória r. Balalko Wernek Kraus

Isteni italok a „FliiJSlíCGÖRAC” pezsgők
Italai minden ünnepi asztalnak 

_____ PRUSKOGORAC K.D. NOVISZ AD

Öngyilkosságok Ezuiioiicási
Gyorsvonattá! tépett? szét testét egy 

19 éves teany
Fia öngyilkossága felesi? agyoniatte

magái egy vasnii lolammuiMás"
Szuboticáról jelentik: Vasárnap 

két megrendítő öngyilkosság tör­
tént Szuboticán. Antunovics Ka­
tica 19 éves szuboticai leány va­
sárnap délben a budapesti gvors- 
vonat elé vetette magát. A moz­
dony

lemetszette a szerencsétlen le­
ány fejét, testét is borzalma­

san összeroncsolta.
A rendőrségi nyomozásnak edd:g 
még nem sikerült biztosan megál­
lapítania, hogy miért dobta el ma­
gától az életet a fiatal leány. An­
tunovics Katica már szombaton 
idegesen viselkedett, összeszólal­
kozott a fivérével, sőt tettleg is 
bántalmazta. Bizonyosra veszik, 
hogy a leány udvariója miatt ve­
szett össze fivérével s ugyancsak 
az udvarló miatt vetett véget éle­
tének. A fiú ugyanis a közelmult- 

, ban elhagyta,
a lány állítólag nagyon szeret­
te s emiatt követte el végzetes 

tettét.
Szvircsevics István 51 éves szu­

boticai vasúti tolatómunkás va-i 
sárnap délután vadászfegyverével 
agyonlőtte magát Majsai ut 25.1 
szám alatti lakásán. Az öngvil-l

kos-ágról értesítették a rendőrsé­
get, ahonnan Milosevics Gávra 
rendőrkapitány és dr. Osztrogo- 
nác Béla rendőri szakorvos ment 
azonnal a helyszínre és megejtet­
ték a vizsgálataot. A rendőri vizs­
gálat megállapította, hogy Szvir­
csevics különös módon vetett ve­
get életének. Vadászfegyverének 
ravaszára kampót erősített, a 
kampóra zsineget kötött, amely­
nek másik végét a talpára erősí­
tette. Mikor ezzel meg volt, 

a fegyver fölé halóit, lábával 
elrántotta a ravaszt és a ső­
rétek szétroncsolták a mellét.
A halál azonnal bekövetke­

zett.
A megindult nyomozás kétség­

telenül megállapította, hogy 
Szvircsevics két évvel ezelőtt ön­
gyilkossá lett fia utáni bánatában 
vált meg az élettől. Az öngyilkos 
fia az indjijai állomáson volt for­
galmi tisztviselő és hivatalában 
támadt rendellenesség miatt véget 
vetett az életének. Szvircsevics 
István ettől az időtől kezdve rossz 
kedvű volt, buskomor lett é- va­
sárnap délután félötkor pontot 
tett céltalannak képzelt életére.

Szomborban 
az uccán megfojtottak 

egy idős özvegyet
Valószínűleg bosszúból történt 

a gyilkosság

Vasárnapra virradó éjszaka 
Szomborban titokzatos gyilkos­
ság történt.

Reggel a Bezdáni ut és a Bu- 
nyevác ucca sarkán az. utmenti 
árokban

női holttestet talállak.
A rendőrség megállapította, hogy 
a holttest

Gertner József né 65 éves öz­
vegyasszony,

aki a Markovics ucca 18 szám 
alatti házban lakik.

özvegy Gertnernét kézzel foj­
tották meg és a halál beállta
után dobták a holttestet az 

árokba.
Az özvegy házában lakik Stolz 

Terézia bejárónő, aki a rendőrség 
részére értékes vallomást tett. El­
mondta. hogy vasárnap hajnali -1 
óra tájban hallotta, hogy valaki 
az uccáról kopog Gcrtnerné ab­
lakán. Gertnerné kinyitotta az ab­
lakot, beszélgetett az ismeretlen 
férfival, majd kiadta a kapukul- 
csot és

az idegen bement Gertnerné 
lakásába.

Ott is beszélgettek, majd az öz­
vegy az ajtón keresztül beszólt 
a bejárónőhöz:
— Terus megyek a menyemhez, 

mert nagyon beteg.
Azzal eltávozott. Azután nem 

jött többé vissza.
A rendőrség valószínűnek tart­

ja, hogy az idős asszonyt bosszú­
ból gyilkolták meg. A vizsgálat 
folyik.

Mini a pulyka bekapkedja 
a kukoricaszemeket...

Dr. Macsek érdé ties kijelentése egy zágrebt értekezleten

Zágrebból jelentik: A Goszpodar-T 
szka Szloga nevű horvát gazdasági 
szervezet vasárnap este Zágrebban 
nagyszabású értekezletet tartott, 
amelyen megjelent dr. Macsek Vlad- 
kó és dr. And rész kereskedelmi-
ipari miniszter is. Dr Andresz be­
szédében kijelentette, hogy

a kormány a Prizádot teljesen 
átszervezi.

A Prózád eddig néhány befolyásos 
szállító érdekeit szolgálta.

a jövőben azonban csakis a föld­
művesek érdekében működhet.
Dr. Macsek Vladkó az állatkivi­

telről beszélt és f elszólj tóttá a h or­
vát földműveseket, hogy tömörülje­
nek szövetkezetekbe. Dr. Macsek 
után Petkovics prelogi földműves 
beszélt, követelte, hogy az állatki­
vitelt a Goszpodarszka Szloga szer­
vezetre bízzák és ne a beográdi kor­
mányra, amely kormányban most 
ott ülnek a horvátok képviselői is, 
de ki tudja, hogy még mi jöhet. Kló­
ré dr. Macsek ismét felszólalt és a 
következőket mondta:

— Amit Petkovics mondott, én is 
tudom. A mai helyzetre való tekin­
tettel azonban egyedül sehol sem 
szerepelhetünk, mint tényezők. Lát­
juk, hogy tűnnek cl országok, ame­
lyeket a hatalmasok úgy kapkodnok 
be, mint pulyka a kukoricát. Még 
Jugoszlávia Ls túlságosan kicsi, hogy ; 
ellenálljon. A napokban magyaror- 1

szági lapoknak nyilatkozatot adtam, 
amelyben kijelentettem, hogy nem 
elég az, hogy a szerbek cs horvátok 
szövetkeztek, hanem társulnunk kell 
a magyarokkal és románokkal is. 
hogy valahogy fenntartsuk magun­
kat.

köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik felejthetetlen halottunk

Id. Takács János
gazdálkodó

temetésén megjelentek, részvétnyilatkozatuk­
kal, koszorú vagy virágadományaikkal mély 
fájdalmunkon enyhíteni Igyekeztek, eznton 
mondunk hálás köszönetét.

Drága halottunkért az engesztelő szent- 
mtoeáldozatot december 13-án reggel 6 óra- 
kór mutatjuk be az Urnák a roktisi plébánia 
templomban.

Noviszád, 1930 december 11.

A gyászoló család

I

köszönetnyilvánítás

Hálás szívvel mondunk köszönetét 
mindazoknak, akik felejthetetlen ha­
lottunk

Novák György
gazdálkodó

temetésén megjelentek, részvétnyi­
latkozatukkal, koszorú és virő^ado­
mányaikkal m rhetetlen fájdalmun­
kon enyhíteni igyekeztek.

Noviszád, 1939 dec. 11.
özv, Hová fi György né |

Kötőit szövött árut
divatárut, rövidárut vásároljon az olcso

I» r e jp>«ti i * * - n á I
Noviszád, Kr. Petra ti, 09. Qyümülcspiac

Különadók és adó­
emelések

a semleges országokban
I A Il ABORU KITÖRÉSE ÓTA HOZOTT

I
I ADÓÜGYI RENDELKEZÉSEK

A semleges országokban hozott 
háborús gazdasági és pénzügyi in-

Itézkedések ismretetését nz adóiigx 
rendelkezésekkel fejezzük be.

Az egyes országokban a követ - 
j kező háborús adóügyi rendelkezé- 
[ -.eket léptették életbe:
I Olaszország: 0.5 százalékom v,t 

gyón adó bevezetése. A for­
galmi adó kiterjesztése. 

Görögország: fény űzési cikkekre 
10%-os különadót vetettek ki. 

Belgium: a gyufa, öngyújtók és 
dohány illetékét felemelték. 

Hollandia: a jövedelem adót 1040
január 1 -tői 15 °/o-kal, május 
1 -tői 45 %-kal emelik.

Dánia: a jövcdelemaadót és a va­
gyonadót 40°/e-kal emelték 
A sör és a dohányáruk ille­
tékét felemelték.

Litvánia: a cukoradót felemelték. 
Lettország: az üzemben levő sze­

mélyautókra különadót ve­
tettek ki.

Svédország: a szeszadót feíetuei- 
I ték.
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Jugoszláviában tegnap túlnyom í- 
rt'szt felhős, helyenkint esős, illetve
havas idő volt. a hőmérséklet a ten- 
germelléken kissé emelkedett, egyéb- 
ként csökkent. A legalacsonyabb hő­
mére "klet Kupresen 11. a legmaga- 
s. bb Dubrovnikban ■ 12 fok volt.

Várható Időjárás a következő 21 
órára: KELETEN: ' Hideg, túlnyomó- 
részt felhős, helyenkint havas idő. — 
NYUGATON tiS A TENGGERMEL- 
ILÉKEN enyhe, esős idő. erős déli szél.
I— AZ ORSZÁG BELSEJÉBEN válto­
zékony. felhős, helyenkint esős idő 
várható. A nap kél 7 óra 5, lenyugszik 
15 óra 57 perckor.

—- Heslies közlekedésügyi miniszter 
Vetrovgrádon. Pctrovgrádról jelent.’;: 
Beslics Nikola közlekedésügyi minisz­
ter hétfőn reggel PetTOVgrádra érke-l 
zett. A volt megyeháza előtt Futnik 
Emil járási főszolgabíró, Makszimo- 
vícs Nikola rendőrségi elöljáró, Cvet­
kov Milurád városelnök és Bosnvák 
Dusán helyettes városelnök fogadták 
és üdvözölök. A fogadtatás után a 
miniszter a főszolgabiróság helylségé- 
ben értekezletet tartott a JRZ párt 
ijárási vezetőembereivel és a falusi 
pártszervezetek kiküldötteivel.

— Letartóztattak egy noviszádi 
Kántisztviselőt. Illés .Linos terne- 
rini Gazdálkodó és Kihut István 
lemenni zenész feljelentést tett a 
rendőrségen Bekics Mijét noviszá- 

i<ii magántisztviselő ellen, aki pénzt 
(csalt ki tőlük. Bekics megígérte, 
'hogy vendéglősengedélyt jár ki 
a részükre, ezért Illéstől 1000 di­
nárt, Kilmttól pedig 1200 dinárt 
vett fel. A pénzt elköltötte, de en- 
gcdélvt nem szerzett. A noviszádi 
Vrendűrség letartóztatta.

— Lopások Novlszidon. \'asas 
tMihálv 3(í éves kertész és Ke-z- 
Vicr Márton 37 éves noviszádi órás 
jPetrovaradinban Lang Jakabtól 
lellop itt nagyobb mennyiségű re­
izet összesen 800 dinár értékben, 
őrizetbe vették őket. — litván 
hsiván maliigyosi születésű n vi- 
1 szadi munkás kerékpárját a Ra­
dionics uccából ellopták. A renti- 
kirség hamarosan letartóztatta a 
nolv.ijt Koihert István munkás sze- 
[niélyében. Koihert beismerte, hogy 
b-lirschfeld Elzának a Radonics uc- 
iráhan levő házából ellopott hat 
jtvukot is. — Kuzmics Radoje 21 
híves munkás a Beográd—Növi- 
l»./ád között közlekedő vonaton 
(Novak Mihály vasúti munkástól 
elemeit 300 dinárt. A noviszádi 
'rendőrség letartóztatta.

—• ZagrcbbAii nem volt nagyszabású 
zavargás. Zagrcbból jelenti a7. Aval?.: 
A horvát bán kabinetirodája közle­
ményt adott ki. amelyben megcáfolta 
azt a hírt. hogy Zagrebban vasárnap 
nagyszabású zavargások voltak. Az 
egész h. rész telesből ívok annyi igaz. 
'hogy egy munkásgyülés betiltása miatt 
tünteti s volt, amelyet a rendőrség 
minden nagyobb Incidens nélkül meg­
akadályozott. Zagrebban teljes a rend 
lés nyugalom.

— Tilos a vukorkalvlvkkcl iizött sze­
rencsejáték. A belügyminiszter az if- 

fjusógra való káros hatások megaka­
dályozása céljából megtiltotta a cso­
koládé, bonbon, blsqult, vagy más ha­
sonló cukorkáknak csomagokban vagy 
zacskókban játékjegyekkel való eladá­
sát, illetőleg ingyenes osztogatását. A 

j rendelet ellen vétőket 1500 dinár pénz- 
büntetéssel sújtják.

— MOLI HÍREK. Von Károly 
gazdálkodó tanyáján tiiz ütött ki és 
elhamvasztotta a gazdálkodó szal­
makazlait. A szomszédság minden, 
oltásra irányuló fáradozása sikerte­
len maradt. X tűz keletkezésének 
oka ismeretlen, a kár biztosítás ut­
ján megtérül. — Gajdos Mátyás 78 
éves moll lakos kukoricát akart 1c- 
hordani háza padlásáról. A létra 
legfelső fokán az idős férfi elvesz­
tette egyensúlyát és lezuhánt. Gaj­
dos olyan szerencsétlenül ért földet, 
hogy súlyos zuzódásokat és belső sé­
rüléseket szenvedett, amikbe rövi­
desen belehalt. — A moll Trer,ká­
téié kúton a sorra várakozó asszo­
nyok összevesztek azon. hogy me­
lyikükön van a sor. A nézeteltérést 
uey oldották meg. hogy vizhordófá- 
val puhították egymás fejét. Két fej 
betört, a rendőrség eljárást indított.

— Fetrovgrádon öngyilkosságot kö­
vetett rl egy boszniai munkanélküli. 
Petrovgrádról jelentik: Dedics Remo 
boszniai illetőségű munkás, munkát 
keresve gyalogszerrel bejárta majd­
nem az egész országot és vasárnap 
kimerültén, pénz nélkül Fetrovgrádra 
érkezett. Jelentkezett a munkástőzs­
dén. ahol szállást kapott. A munkás­
menedékhelyen egyedül aludt. Be­
gyújtott a kályhába, megrakta szénnel 
és nyitva hagyta a kályha ajtaját, úgy 
hogy a gáz megölte. Tettét valószínű­
leg nélkülözése miatt követte eL

Legújabban megjelent divatodon* 'gok 
bőrarúkban. valamint divatékszerekben 
nagy választék BALOG LINA cég

SZUBOTICA

— Rekordszámú nevezés érkezett 
n budapesti kiránduló vonatra. Mint j 
ismeretes, a Putnik menetjegyiroda j 
pénteken, 15-én különvonatot indítj 
Budapestre. A kirándulásra rekord- | 
számú jelentkezés érkezett, a jelent­
kezők száma megközelítette az ez- ^ 
rőt. Időközben csökkenteni kellett a ; 
jelentkezők számát, de még Így is1 
több mint nyolcszéz utassal indul el 
a különvonat pénteken délelőtt 9 
óra 30 porckor a noviszádi állomás- | 
ról. A Putnik menetjegyiroda nagy 
apparátussal munkálkodik az utazás 
előkészítésén s igy bizonyosra vehe­
tő, hogy a kirándulás résztvevői | 
ezúttal is a legnagyobb mcgelége- | 
dóssel nyilatkoznak majd a kirán-1 
dulás rendezéséről és a budapesti 
időtöltésről.

— A bibliai paradicsom Ugandá­
ban volt? Zanzibárból jelentik: 
Van Riet tanár, a világhírű ré­
gész, szenzációs beio'enté^sel lep­
te meg £ háborús világot. Nem ki­
sebbet állít, mint azt, hogy megta­
lálta a Bi'j'ia vdenkertjét — Ugan­
dában. A Tanganvika-határ köze­
iében i ludós ugyanis olyan lele­
teket talált, amelyek legalább is 
azt bizonyítják, hogy azidőben, 
amikor a Földön még csak elszór­
va, törzsi közösségben élt néhány- 
millió ember, akkor a mai Ugan­
dában virágzó, hatalmas, boldog 
ország létezett, összevetve ezeket 
a feltevéseket az Afrika minden 
részében talált s tévesen a régi ró­
maiaknak imputdlt remekművek­
kel, alighanem igaza van a holland 
tudósnak. Sajnos azonban, a világ 
ma nem talál időt ahhoz, hogy 
ennyire nemes ügyekkel foglal­
kozzék.

_ Szerencsétlenség a noviszádi ká­
belgyárban. Gál János, a noviszádi 
kábelgyár alkalmazottja a gépterem­
ben dö gozott. A működésben lévő' 
gépek felelt létrát támasztott egy lel- J 
ső mdhoz, hogy u menyeiét közelében i 
elhelyezett gépeknél igazítson valamit., 
A létra megcsúszott, mire Gál Havlek 
Károly 34 éves munkást hívta segít­
ségül. Havlek oda is ment, de a létra 
rázuhant és a fején súlyosan magsebe- 
sitette. Gálnak semmi baja nem tör­
tént.

__ Legszebb karácsonyi ajándék
művészi fotográfia. Propaganda áron 
foto :Joly«-nál, Szuboticán, Stros- 
majerova ul. 22.

— Véres kártyaparti Kupuszinán.
Oszkovics Fránya szombori munkás 
és Bosnvák Pál szombori csősz a ku- 
puszinai Bacsa-vendéglőben nagy 
kártyacsatát vívott szombaton. A 
kártyázásból kifolyólag valamin ösz- 
szeszólalkoztak és verekedni kezd­
tek. A verekedés hevében Bosnyák 
hirtelen kést rántott és Oszkovjcsot 
nyakon szúrta. A kés mintegy 12 
centiméter hosszú és 4 cm. mély se­
bet ejtett Oszkovicson, akit dr. Sza­
bó Endre községi orvos részesített 
első segélyben, majd kórházba utal­
ta. mivel állapota életveszélyes. Boti- 
nyák ellen megindult az eljárás.

— Áthelyezték a noviszádi Futaki- 
ut egyik villamos megállóját. A novi­
szádi villamosvasút Kralya Petra II. 
uccai utvona'án, a leánygimnázium' 
előtt volt rendes megálló. Ezt a meg-j 
állót most mintegy harminc méterrel 
elhelyezték, a Futaki-ut és a Skolszka 
ucca sarkára. Az áthelyezés célszerű. 
és régóta kívánatos rendelkezés, mert j 
az uj ál'omás uccasarkon van s igy ; 
nagy mértékben csökken az esetleges 
közlekedési baleset veszélye.

— Női téli kabátok, kesztyűk, 
harisnyák, tűzök és melltartók szak­
üzlete: Fischer J. és Fia, Növi Sad, 
Trg Oslobodjenja 2.

— Választójogot a nőknek! — hir- ■ 
dették Petrovgrádon. Petrovgrádról je-1
lentik: Vasárnap délután nói gyűlés j
volt Fetrovgrádon a Vöröskereszt ott- : 
hon nagytermében, amelyet a halig i- 
tó-ág zsúfolásig megtöltött. A gyűlé­
sen különböző társadalmi osztályhoz 
tartozó nők jelentek meg. azonkívül 
számos férfi. A megnyitó beszédet Ko- 
larov Mila óvónő mondotta cl. Utalt 
arra, hogy a nőmozgalom Jugoszláviá­
ban egyre nagyobb m: reteket ölt. En­
nek előidézője egyrészt a megegyezés, 
ami az ország teljes demokratizálását 
jelenti. A nők — mondotta, nem tud­
ják elképzelni az ország demokratizá­
lását anélkül, hogy a nők szavazati 
jogot ne kapnának. A másik ok, ami 
lendületet adott a nőmozgalomnak, az 
Európa különböző frontjain dúló há­
ború. A jugoszláv nők meg akarják 
védeni férjeikét, apáikat, gyermekei­
ket és fivéreiket a háború borzalmai­
tól. Ezután SzrZetics Dragica »Zsena 
Danas-i című fo’yóivat szerkesztője 
nyújtott történelmi visszapillantást a 
jugoszláviai nömozgalom alakulására, 
majd a különböző társadalmi osztá­
lyokhoz tartozó nők helyzetét vázolta. 
Krzseücs Zora tanárjelölt a diplomás 
nők, Salberger Bogomíla a szlovén 
nők, Jurányi Mária a szlovák nők, 
Vukov Lyubica a földm'veslányok is 
asszonyok, Binder Kunda az Ipar1 
munkásnők. Mihnjlov Knvlca a mező­
gazdasági munkásnők és Schulmann 
Rózsi a női ifjúság nevében beszélt, 
majd egyhangu’ag elfogadták a ha'á- 
rozati javaslatot, amelyben passzív és 
vktiv választójogot követelnek minden 
•nő számára egyenlő, általános cs tit­
kos választótörveny keretein belül.

— Szivszélhiidés következtében 
meghalt egy zsedniki gazdálkodó.
Szuboticáról jelentik: Nem messze 
Szuboticától a járókelők kocsit vet­
tek észre, amelyen középkorú fért 
feküdt. Amikor jobban szemügyro 
vették, észrevették, hogy a kocsi 
utasa halott. Azonnal értesítették a 
rendőr, éget, ahonnan bizottság szállt 
ki a helyszínre és megállapította, 
hogy a halott Krmpotics Martin 50 
éves zsedniki gazdálkodó és sziv- 
szélhüdés ölte meg. Krmpotics hoz­
zátartozóit értesítették a szerencsét­
lenségről, a gazdálkodó temetésére 
megadták az engedélyt.

— Emésztési zavaroknál, mint 
puífadtság, felböfögés, gyomorégés, 
melyeket a renyhe székelés okoz,
ajánlatos esténként félpohár és reg­
gel éhgyomorra ugyanannyi termé­
szetes »Ferenc József« keserüvizet 
inni. A valódi Ferenc József víz 
mindenkor tökéletesen megbízható 
hashajtónak bizonyul. Reg. S. br. 
30474/35.

— Rendőrkézre került a »becsü­
letes megtaláló«. Szuboticáról je­
lentik: Reich Julia szuboticai ke­
reskedőnő a múlt hó 15-én jelentette 
a rendőrségen, hogy elvesztette a 
pénztárcáját, amelyben kisebb ösz- 
szegü pénzen kívül három, Anntegy 
2000 dinár értékű gyűrű is volt. A 
rendőrség megindította a nyomo­
zást, a becsületes megtaláló azonban 
nem jelentkezett. Egyik szuboticai 
ékszerész most jelentette a rendőr­
ségen, hogy üzletében értékes gyű­
rűt akarnak eladni, de az ügyet na­
gyon gyanus-nak találja. A rendőr­
ség megállapította, hogy a gyűrűt 
Sztipics István 19 éves volt gimná­
ziumi tanuló akarta eladni, mire 
őrizetbe vették. A fiú elmondta 
hogy a Krupezsevicseva-uceában 
megtalálta az eltűnt pénztárcát, de 
abban nem három, hanem csak két 
gyűrű volt. A gyűrűket értékesítés 
céljából átadta öreganyjának, aki az 
egyik gyűrűt 35 dinárért el is adta 
Frscher József ékszerésznek, a má­
sik gyűrű értékesítése alkalmával 
azonban most pórultjárt. A rendőr­
ség Fischer üzleti könyveiből meg­
állapította, hogy az ékszerész nem 
járt el az avanyvásárlási rendelet 
értelmében, mivel a vásárolt gyű­
rűt se be nem jegyezte üzleti köny­
veibe, a rendőrséget sem értesitette 
a gyűrű megvételéről. Sztipics Ist­
vánt átadják a bíróságnak, Fischer 
ellen szinten eljárás indul.

ELKOAnS karácsonyi ajándékot a SALON
UlUCKOl _ - _ M

kŐnnven választhat, ha megtekinti .f3agOr. »8 
női él férfi fehérnemű modelljeit« I 3iŐk, melltartók 
a legújabb divat szerint készülnek. Mindenben
du» választék. NovUzád, Zselyeznleska 3 4

ÜNNEPEKRE legyen mindönki aszta­
lán az illatos, zamatos, szlvet-lelkct 
derítő ZSliPAl BOB
MARlC zsupai pincészetéből, Noviszád, Miletíieva 50, lel, 40-44

— Szuboticán szerdán tartják az 
első benzinkihágás tárgyalását. Szu- 
boticáről jelentik: A szuboticai bí­
róságon szerdán tartják az első be: - 
zinkihágási tárgyalást. A benzinfo­
gyasztás korlátozásáról szóló rend - 
let, mint ismeretes, megtiltja, hogy 
magánautók szombat déltől hétté 
reggel 8 óráig forgalomban legye­
nek. Ez ellen tiz szuboticai autótu­
lajdonos vétett, ellenük megindult 

az. eljárás. Az Ítélet elé nagy érdek­
lődéssel tekintenek, mivel az idevá­
gó törvények értelmében a kihágut 
5000 dinár pénzbírságra és 30 napi 
elzárásra lehet ítélni, a vádlottak 
között pedig több közismert szuboti­
cai úriember neve szerepel.

KÜLFÖLDI TÖZ8DEZARLATOK

Zürich: Beograd 10, Páris 9.87, Lon­
don 17.44, Newyork 446, Brüsszel 73.55, 
Milánó 22.50. Amszterdam 236.75, Bei­
lin 178.62. Szófia. 5.30, Bukarest 33(2.

J
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— Vaddisznót lőttek Bczdánban.
gezdánból jelentik: A szigeti va­
dásztársaság vasárnap kitünően si­
került körvadászatot rendezett. A 
legszerencsésebb vadász Szlávik Sán­
dor bezdáni gyógyszerész volt, aki 
számos nyulon kívül egy közel két­
mázsás vadkant lőtt. Terítékre 
került összesen 220 nyúl, 3 róka és 
néhány fácán.

— Bácstopolal hírek, a Katolikus 
Kör ifjúsága Szilveszterkor a Kör he­
lyi .".erű ben (Puhalák-vendéglő) nagy­
szabású kobaré-estet rendez. — a t'o- 
pcüi-bajsai Ipartestület vezetősége köz­
li az érdekeltekkel, hogy a miniszté­
rium rendelete értelmében azok a kis- 
kőmüves iparosok, akik 1938. április 
16-a előtt kaptak iparengedélyt, a jö. 
vőben tarthatnak tanoncokat és segé­
deket. — Az anyakönyvi hivatal je­
lentése szerint ez elmúlt héten mind­
össze egy leánygyermek született. Há­
za.-, .got kötött Máj tény i János és Ju­
hász Ilona. E halt Presburger Károly 
14 éves korában. — Az Iparos és Da­
loskor vezetősége elhatározta, hogy az 
idén ismét megrendezi ingyenes téli 
kulnirestélt. A szervezéssel Tiiger Mi­
hály vezetőségi tagot bízták meg, aki­
nek tervei szerint a Reggeli Újság Köz­
művelődési Tanácsa és a helyi előadók 
mellett szóhoz jutnak a jugoszláviai 
magyar sajtó orgánumai is. - Az illeté­
kes katonai körök már régebben el­
határozták. hogy Topolán modem lak- I 
tanyát építenek. A most megtartott 
árlejtésen Spitzer Karlo beográdi mér­
nök kapta meg a kaszárnya építését, 
mint legolcsóbb ajánlattevő. Spitzer 
5,341.000 dinárért vállalta a felépítést 
és az árlejtést a hadügyminisztérium 
b jóváhagyta. A kaszárnya részére a 
község ingyen telket adományozott és 
az építkezési költségekhez 850.000 di­
nárral járul hozzá, amire az Ál'ami 
Jc'zálogbanktól amortizációs kölcsönt 
vett fe’. Az eredeti tervek szerint az 
építkezést csak tavaszra kezdték vol­
na meg, de a kedvező Időjárásra való 
tekintettel valószínűleg a közeljövőben 
már meg kezdik, annál is Inkább, mert 
junius 15-re készen kell lennie. Az 
építkezéseknél sok munkás kap alkal­
mazást.

— ÓRÁT, ÉKSZERT jótállással 
javít Varga Árpád, Kr. Aleksandra 
utca 22 széni. |

— Máliigyosi hirek. Süli Imre 
gazdálkodó tanyáján szombatra vir- i 
ráció éjjel tűz ütött, ki, elhamvasz- 
1 óta a takarmányt és a gazdasági 
melléképületeket A szomszédság ön- 
f láidozó munkájának köszönhető, 
hogy a tűz nem terjedt át a főépü­
letre. A kár mintegy 10.000 dinár, 
amely biztosítás révén megtérül. — 
Az ipartestület vezetősége elhatároz­
ta, hogy átírnak a plébánia hivatal­
nak, hogy az iparosok részére fen- 
tartott padok kát első sorát az Ipar­
testület vezetőségének tartsák fenn, 
vagy engedélyezzék, hogy két uj 
padsort csináltassanak a vezetőség 
részére. — A helyettes titkár fizető­
iének kérdését rendezték, ezenkívül 
Tóth Lajos villanyszerelőt és Pesti 
Géza borbélymestert megbízták, 
hogy a tanoncok oktatását ellen­
őrizzék és esetleges észrevételeikről 
tegyenek jelentést a vezetőségnek.

— Szarvasokat lőttek Kupuszinan. 
Kupuszinávól jelentik: Szombaton ( 
reggel a vasútállomáson dolgozó 
munkások két szarvast vettek észre.
A munkások észrevételüket azonnal 
közölték Hcrnhutter Imre vadásszal, 
aki azonnal nyakába akasztotta pus­
káját és a nemes vad után Iramo­
dott. A szarvasok Balogh János 
kertjén át bementek az udvarba s 
ennivaló után néztek. Hernhutter 
hamarosan a helyszínre érkezett és 
mindkét szarvast leterhelte. A ku-{ 
puszinál vadászok meleg ünneplés 
hon részesítették szerencséskezü tár 
sukat.

_____ __________________ mámorosa í
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Mária Ivanovna a felhők felett
Mária Ivanova már nem elnyomott nő. Nem visz már olyan alárendelt 

szerepet, mint a cári Oroszország Idejében a nők. Mérla Ivanovnát a szov­
jet felszabadította, minden tekintetben egyenrangúvá tette a férfivel.

Minden tekintetben. Mária Ivanovna pltótaruhát ölthetett és módot ka­
pott arra, hogy, mint a Szovjet légi haderejének egyik kiváló tagja, millió 
rubeles bomba velőgépet vezethessen.

Mária Ivanovna a leningrádl repülőtéren bes/állott gépébe, nem pudero 
zla be arcát, nem ruzsozta ki ajkát es nem kölnizte be fülcimpáját, hanem 
megnézte, hogy gépének propellerjei e’éff oíojat kapnak-e ég hogy a bombá­
kat szabályozó fogantyú könnyen müködik-e. Azután felszállott a felhők 
közé <s elrepült Helsinki fölé.

Egy darabig keringett a finnek fehér városa felett, mint lecsapni ké­
szülő sas, azután úgy érezte, hogy itt az alkalmas pH anat. Megnyomott 
valami gombot, meghúzott egy fogantyút és a kétszázötven kilós bombák 
kiröppentek a gépből, levágódtak a házak közé. Kő, vas és emberi hús röp­
pent ezcrte-széjjel Mária Ivanovna bombája nyomán és az asszony ott fent, 
a felhők felett úgy érezte, hogy egyenrangú a férfiakkal.

A következő percben pedig a körülötte pukkanó fehér felhőeskék va- 
lamalyikének acélmagja eltalálta a motor szivét és a millió rubeles gtp or­
ral hirtelen lefelé fordult, le, a finnek fehér városa felé. Mária Ivanovna 
hiába húzta, cibálta a gépezetet, a gép fellázadt asszonya ellen.

A következő percben a rettenetes sul.vu acélmadár a finnek vertül vörös 
löldjcre zuhant és maga alá temette Mária Ivanovna p lútaruhiiba burkolt 
testét.

Ekkor Mária Ivanovna egyetlen másodperc alatt végi értendő" ta életét: 
születését, rongyosruháju babával Játszadozását, dlil’.V nykorát, a ginek dü­
börgését és repülését a finnek felé...

És gyermekére gondolt, akit mind’« szeretett volna a világra hozni és 
aki most már többé nem fog megszületni.

így halt meg Mária Ivanovna, akinek az a nevezetessége. h"gy a világ­
történelemben az első repülőgépről bombázó asszony volt.
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— Petrovoszelól hirek. Dr. Takács
■ Ferenc adminisztrátor szombaton este 
kulturestét rendezett a Legényegylet - 
ben. Az első előadást —• Betlehemi 
történelmi emltkek — címen tartot'a. 
Ezentúl minden héten, szombaton e.-te 
tart előadást, hogy minél számosabban 
je enhessenek meg a munkájukat be- 
végzök is. — A jövő héten csü'ör'ö- 
kön, pénteken és szombaton a lányok­
nak lesz lelk'gyakorlatuk. A legények 
a múlt héten vígezték be. — A no­
vember havi anyakönyvi kimutatás 
szerint tizenötpár kötött házasságot és 
31-on születtek. Meghaltak: Bnksa Isf- 
ván 11 napos, Beretka Piroska 3 napos. 
Sztaics Pájó 48 éves, Agócs Ferenc 17 
éves özv. Farkas Imrér.é szül. Szabó 
Ilona 73, Nagy Pál 24 éves, Lévai Mi­
hály 07, Tóth József 70, özv. Bozsó 
Ferencní szü’. Soltész Rozália 48. Mol­
nár Péter Pál 48. Paraski Péró 2 na­
pos, Gödöt lei András 78 éves, Vermes 
Imre 2 napos. Varga Julia 2 napos. 
Farkas Imre 76 éves. Abrahám La jói 
80 wes, özv. Mijuskovics G; örgvné ■:/. 
Nikcsevics Plana 62, Gáics Koszlo 47, 
özv. Cvejanov Izidarná sz. Kádies Éva 
38, özv. Beretka Imrén? sz. Horváth 
Erzsébet 67 és A'tal Imre 78 éves ko­
rában. — Szombaton este a Nagy ven­
déglőben gyűlést tartottak a füszerke- 
reskedők. A gyűlésen Tobzslcs Zsarkó 
egyesületi elnök Ismertette a leirato­
kat, amelyek érintik az egyesületet. A 
mai nyomasztó európai helyzet, kü’ö- 
nöse-n a kere = kede'mot érinti s így 
összhangot kell egymásközt teremte­
nünk, mondotta az elnök, hogy a vevő- 
közöns.'gct tisztességesen kiszolgálhas­
suk.

— CSANTAV1RI HÍREK. Csan-
taviren megalakították az ármeg- 
állapitó bizottságot, amelynek tag­
jai Vrszajkov Makszim, Plávsics 
Alckszandar. Vékony Antal, Oláh 
Mátyás, Bakurek József, Begylk An­
tal és Pctkovics János lettek. A bi­
zottság az árdrágítókkal szemben a 
legnagyobb szigorral jár el. — A 
nemsokára meginduló nappali vil­
lanyáramszolgáltatás első próbáját 
most tartották meg a legnagyobb si­
kerrel. A tarvezet szerint Csantavl- 
ren a jövőben déli 12 órától reggel 
8 óráig lesz villanyszolgáltatás, a 
rádióhallgatók legnagyobb örömére. 
— Az Önkéntes Tüzoltótestület mű­
kedvelői karácsony másnapján nép­
színművel lépnek a közönség elé. A 
próbák már serényen folynak.

— VJ KÉPEK FÉNYKÉPKIRA- 
KATUNKBAN, Ágyúval szerelik fel 
az angol kor skedclmi és személy­
szállító hajókat — Rcpülőfelvétel 
Liverpoolról — Ilcblnki látképe, az 
olimpiai stadion tornyával — Gyors­
tüzelő ágyuk az nknakutntó hajó fe­
délzetén. — Leeresztik a vízbe a 
mólykutntó szerkezetet, amely az 
automatikus mély-aknákat a víz fel­
színére hozza. A felszínre kerülő ak­
nákat a tengerészek puskalövéssel 
felrobbantják. — Német zsákmány- 
Iegcnyég egy semleges hajón. — El­
süllyed egy semleges kereskedelmi 
gőzös. — Levél a Jvzuskánnk. — 
Finn sí-járőr Karéliában. — Hankó 
kikötője. — Mannerhoim tábornagy 
vezérkarával. — Képek a »Teriiku- 
ini Marti« elsüllyedéséről. — Az 
egyiptomi magyar ügyvivő megér­
kezik a kairól Abdln-palotába.

— Kettőn All a vásár — tartja a 
közmondás. Saját pénzéért követel­
jen mindenütt valódi »Növényhar- 
mat«-ot, mert azt nemcsak az dicsé­
ri, aki eladja, hanem mindig az is, 
aki használja. Az ezerjó »NÖvény- 
harniat« csak törv. védett zöld 
ütegekben cs zöld csomagolásban 
valódi. Ara patikákban, üzletekben 
12.— dinár.

— Meggyilkolta, majd elégette 
haragosát egy munkás. Borzalmas 
gyilkosság történt vasárnap a dal- 
máciai Bár községben. Halil Gyeko- 
vies és Tahir Szályevies bár! lako­
sok már régebb idő óta haragban 
voltak egymással. A két haragos va­
sárnap elhatározta, hogy leszámol 
egymással. Szályevies orozva rálőtt 
Gyekovicsra és ellőtte a balkarját 
Gyekovics a földre vetette magát és 
halottnak tetette magát. Antikor 
Szályevies kilépett rejtekéböl. Gye­
kovics nyugodtan célbavette és 
agyonlőtte. A gyilkosság elkövetése 
után Gyekovics fogta ellenfele 
holttestét, kihúzta a mezőre, ahol 
dudvát kerített cs Szályevies Tahir 
földi maradványait elégette. A ha­
lót thamvasztásnak szemtanúja volt 
az egyik bári földműves, je'entést 
tett a rendőrségen, amely a gyilkost 
letartóztatta, Gyekovics beismerés­
ben volt, kihallgatása után átadták 
a bíróságnak.

— Petrovoszelól »csörgőtök« a csend­
őrök között... A potrovoszeiói fiatal­
ság között veszedelmesen elterjedt az. 
úgynevezett . csörgető« szerencsejáték, 
ami úgy történik, hogy a pénzt marok­
ban rázogatják, s utána feldobják a 
levegőbe. Vasárnap délelőtt a főtéren 
lévő embertömeg nagy megelégedéssel 
nézte végig a csörgetőket, amint 
csendőrkisérettel vonultak a községhá­
zára. A roma: katolikus templom és a 
nagyvendég ő között lévő uccán az 
utóbbi időben lánynak, asszonynak pi­
rulás nélkül nem lehetett végig men­
ni. A legtrágárabb szuivak, káromko­
dások Inogja röpködött állandóan a 
levegőben, amelyeket 13—10 év körü­
li csörgőtök bocsájtottak útnak, ünnep- 
ts vasárnapokon. A csendőrőrs uj pa­
rancsnoka radlká'isan akart vegetvet- 
ni minden rosszra alku mat szolgálta­
tó csörgetésnek s az. egész társaságot 
(35 tagból állhatott) bekis.’rte a köz­
ségházára.

— Sztárlbecsel hírek. A sztárt becsei 
Hotáry K'ub szombat este a topo’ai 
testvéregyesületet látta vendégül, 
mely a'kalommal közös értekezle'ct 
tartottak dr. Debelyácski Györgye szta- 
ribecsei közjegyző elnökletével. Dr. 
Debe'yáctki az ülést megnyitva ödv-'j- 
zö'te a vendégeket és a helyi szerve­
zet tagjait, miután Galambos István 
titkár terjesztette e!ő jelentés.t. A je­
lentés meghallgatása után Markoviéin-’ 
Len gold Katarra novlszádt tigvnédnő 
magasszárnya’ásu beszédet tartott a 
női egyenjogúságról. Az e’őadást tár­
sasvacsora követte. — A sz.táribecsei 
alsóvárosi kato'ikus kör több hétig 
tartó irás-o'vasási és számtan tanfo- 
lyamot nyitott felnőttek részére az 
egyesületi otthonban. A tanfolyam 
látogatása dijta’an.

I Vlfr’n flrur.ik 
Valid' ne**éz ólomhr sfályoh |

I Dísztárgyak
knr csonyi siándv -ul 
gyönyörű választékban

L. DERNER
iivfe. nnrccll.ín ét háztartási cikkek 
üzletében

I Noviszád.Kr. Petra I 30. Tel. 29-12 |
— Vérbosszú Novavárosban. A

prijepolyei törvényszéken most tar­
tottak tárgyalást Boranijásevics 
Zsárkóné gyilkosságának ügyében. 
Boranijásevicsné a múlt év augusz­
tus 19-én három reveivorlövéssel 
megölte Aliszpáhics Szulyo 19 éves 
fiatalembert, aki 1936-ban k -tsel 
agvonszurta Boranijásevics Zsárkót. 
Aliszpáhics nagyon megnyerő külse­
jű fiatalember volt, 1936-ban udva­
rolni kezdett Boranijásevics bugá­
nak, akiről ettől az időtől kezdve so­
kat pletvkáztak a faluban. Borani­
jásevics emiatt összeveszett Aliszpá- 
hiccsal, aki veszekedés közben 
agvonszurta Boranijásevlcset. Ami­
kor a fiatal gyilkos kiszabadult. 
Boranijáscvicsné bosszút esküdött s 
a legelső alkalommal megölte férje 
gyilkosát. A törvényszék az ítélet­
hozatal alkalmával tekintettel volt 
az enyhítő körülményekre és egyévi 
fogházra Ítélte Boranijásevics Zsár- 
kónét.

— ODZSACI HÍREK. Pénteken 
nagy hajtóvadászat volt Odzsacin. A 
vadászaton terítékre került többek 
között egv őzbak. 214 fácán. 83 nyúl, 
30 fogoly és 17 szalonka. — A köz­
ség vezetősége által választott ötta­
gú bizottság a villanyteleppel érint­
kezésbe lépett és megbeszéléseket 
folytatott a község erősebb villany­
világítással való ellátása céljából A 
megbeszélés értelmében a főuccál, 
valamint a gyártól a vasútállomásig 
terjedő útvonalat erősebb villanyvi­
lágítással látják el. — Mr. Ph. Po 
povies Uros beográdi gyógyszerész. 
Odzsacln megnyitotta »Szent Mi- 

I hályhoz« címzett, gyógyszertárát,
! Odzsacinak most két gyógyszertára 
1 van.
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Mikulás est és gyetmefi- 
(telután Kukán

A kuiai Keresztes Egylet szerdán 
este igen sikerült műsoros Mikulás 
estét rendezett tagjai és pártolói ré­
szére. Megjelent a Mikulás, sőt a kis 
ördög is. Magyar nóták emelték a 
hangulatot, végül a tombola mint­
egy nyolcvan dijának, valamint az 
ajándék csomagok kiosztása tette 
teljessé az ifjúi örömet.

Mária szeplőtelen fogantatása ün­
nepén, a délutáni litánia után, az 
egylet helyiségében gyermekdél-1 
utánt rendezett a Kis Keresztesek 
vezetősége. Színre kerültek szavala- ■ 
tok, szavaló kórusok, Mária énekek 
és egy néhány bibliai jelenet, amik 
a meghatódott szülőket és a zsúfolt 
nézőtér közönségét elragadtatták. 
Az ünnepély megrendezése Soltész 
rendező, valamint Wighardt Ilona 
oktatónő érdeme. A szép ruhák özv. 
Ormaynét dicsérték. Meg kell emű­
teni a magyar katolikus kultúra leg­
apróbb munkásainak neveit: Pász­
tor Lukács, Derkovics Sándor, Szol- 
rta Mihály, Sánta Rózsi, Körmőczy > 
Péter. Nakity Ilonka, Rezicska 1st- i 
ván, Fürsztner János, Török Sándor, 
Árvái Ferenc. Szántó Jolán Katatics 
Ferenc, Palásthy Mihály, Varga An­
tal, Pálmay János, Goi István, Süke 
Antal, Kovács Katica, Bálint Juszti, j 
Tóthludasi Magda, Megyeri Julian­
na, Rezicska Ilona, Kelemen Julis­
ka, Szungyi Teréz, Kovács Anci, 
Nagy Manci. Tóth Maca, László Má­
ria, Farkas Borbála, Pastyik Julis, 
Gombár Giza, Papajcsik Katica, j 
Bognár Margit, XVeighardt Olga.

---«<€«•»»»»- -
Ma Schiller darab a noviszádi bá­

ni színházban. A Noviszádon szerep­
lő dunabánsági Szerb Nemzeti Sz.in- 
ház ma. kedden este előadja Schil­
ler: »Ármány és szerelem« cimü 
klasszikus tragédiáját. Az előadáson 
a színtársulat legjobb erői szerepel­
nek. Csütörtökön, december 12-én 
Popovics »Pokondirena tikva« cimü 
darabját, szombaton este Surek »Uc- 
cai muzsikusok«, vasárnap délután 
Freudenreich: »Határőrök« és vasár­
nap este Gec-Mijuskovics »Moji 
gyetityi« cimü darabja kerül elő­
adásra.

•tmmmwimmii
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Könnyű a férfiaknak
Szombaton bemutató a noviszádi Da/osfíör színpadán

Jelentettük már, hogy a noviszádi rich Endrét, a kitűnő nevű rendezőt 
Polgári Magyar Daloskor mükedve- i bízta meg a darab rendezésével. Ge-
lői a »Könnyű a férfiaknak« cimü 
vígjáték előadására készülnek.

A »Könnyű a férfiaknak« Bu­
dapest vígjáték termésének 
egyik legsikerültebb darabja,

Budapest színpadain többszáz elő­
adást ért el. Barabás Pál, a vígjáték

rich Bandi a Daloskor legjobb szín­
padi erőit szedte össze a darab elő­
adására. Nincs sok szereplő, de azok, 
akik szerepet vállaltak, egytől-egyig 
tehetséges, színházi rutinnal rendel­
kező műkedvelők.

A bemutatót szombaton, december 
16-án este tartják meg a Daloskor

szerzője valósággal iskolapéldáját székházénak nagytermében, 
mutatta az ötletes, végig kacagtató Jegyek elővételben Ábrahám Já- 
vigjáték Írásának. j nos könyvkereskedésében és a Ba-

A Polgári Magyar Daloskor Ge- loskör otthonában kaphatók.
------------- "««(II111)”»»-------------

Nagyszerűen sikerült a sztátibecsei 
Magyar NépÁör jőtéíionycéía Mikulás-estje

tét a közönségnek a megjelenésé­
ért és a szereplőknek a közremű­
ködésért.

Az est sikeres rendezéséért dr. 
Zelenay Miklósnál, Tihanyi Ernő­
nél, Mikula Jánosnét, Sándor An­
dornál, Weinberger Zoltdnnét illő. 
titi dicséret. Az egyes seámok be­
mondó verseit Sándor Andorné 
(Rédei) szerezte. A Séta palotás ci- 
mii tánc kisérő zenéjét Gábor Jn . 
esi zenekara szolgáltatta. A rmw- 
kirozást az Irén-szalón végezte.

Az előadás után reggelig tartó 
táncmulatság következett. 
------------- "««(-)f-)f"X-)»»»-----------—.
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5
1. Honnét nyerte nevét az elek­

tromosság?
2. Ki volt angol származású a 

48-as tábornokok közül?
3. Hány sorból áll egv szonett?
4. Honnét származik a moloch 

szó?
5. Hogyan halt meg Danton?

VáiüóX
tea napi tHrdise.nörc

Kérdés: Mi a fővárosa Litvániá­
nak?

Felelet: Kovno.
Kérdés: Hogy hívják Párizs leg­

nagyobb parkját ?
Felelet: Bois de Boulogne.
Kérdés: Mi az elem?
Felelet: Az az anyag, amely más 

anyagokra már nem bontható fel.
Kérdés: Miért tekintik pénteket 

szerencsétlen napnak?
Felelet: Mert azon a napon fe­

szítették keresztre Jézus Krisztust.
Kérdés: Ki irta Pompeji utolsó 

napjait?
Felelet: Edward Rulwer.

A sztáribecsei Magyar Népkör, 
női tagjajnak bevonásával csecse­
mővédelmi akciót indított közel 
két évvel ezelőtt, amely az első 
ilyennemü mozgalom volt az or­
szágban. A becsei példán felbuz­
dulva a Vajdaság más magyarlak­
ta helyiségeiben is megindult az 
intenzivebb csecsemővédelem A 
becsei magyar lelkes nők minden 
alkalmat megragadnak, hogy a 
mozgalom részére szükséges anya­
gi eszközöket előteremtsék. Ezt a 
célt szolgálta a szombati Mikulás 
est is, amikor a Kör nagytermét 
zsúfolásig megtöltötte a jótékony 
akció iránt fogékony közönség.

Az est nívós műsorát a mozga­
lom női tagjai állították össze és 
ugyancsak közülük kerültek ki jó­
részt a szereplők is. A Népkör fér­
fi tagjain kivül az előadáson köz­
reműködött az Alsóvárosi Keresz­
tes Ifjak tánccsoportja is, valamint 
a Polgári Magyar Dalkör és a Ka­
tolikus Iparos Legényegylet legki­
válóbb műkedvelői.

Az előadás megkezdése előtt dr. í 
Zelenay Miklósné rövid beszédben 
ismertette a csecsemővédelmi ak­
ció fontosságát. Utána Sándor An­
dorne (Rédei) nagy hatással sza­
valta el »Sok kicsi gyermek sir-, 
cimü saját szerzeményű alkalmi 
versét.

Utána Csillag László »Horgol a 
feleségem« cimü tréfája került 
színre. Knechtné Hegedűs Emmi, 
mint Lenke fiatal asszony kitűnő 
játékával és bájos megjelenésével 
aratott hata’mas sikert. Első na­
gyobb színpadi vállalkozása volt 
ez, s hisszük, hogy a jövőben mi­
nél többször gyönyörködhetünk 
játékában. Csepeila József volt a 
horgolási láz ellen kézzel-lábbal 
tiltakozó férj. Régi, rutinirozott 
műkedvelő, ezúttal is elsőrangú ala­
kítást nyújtott. Kissnét dr. Zelenay 
Miklósné alakította művészi kész­
séggel, főrésze volt a színjáték 

sikerében. Nagyszerű alakítást 
nyújtott Klimes—Szmik Andor 
mint pincér. Kisebb szerepükkel a 
sikerhez nagyon hozzájárultak 
Deákné—Nikolt Giziké és Wein- 
bergerné—Sárvári Bözsike.

Hal'ósy Mária: »Küszöb előtt« 
cimü hangjátékában Sándor l.ázár- 
né mint nagymama nyújtott remek 
alakítást. Játékáért sok-sok tapsot 
kapott. Ruzitska Ind, a becseiek

egyik legkiválóbb női műkedvelő­
je adta Máriát, a nagymama uno­
káját. Pompás játékáért lelkes tap­
lókkal köszöntötte a hálás közön- 
ség. Deákné—Nikolt Giziké, Sára, 
az öreg cseléd alakját elevenítette 
meg élethűen. Nagyon sok tapsot 
kapott ő is.

A következő szám az Alsóvárosi 
Keresztes Ifjúság tánccsoportja ál­
tal előadott Séta palotás cimü ré­
gi magyar tánc volt. Táncolták: 
Tapolcsányi Bözsike, Tóth Sándor, 
Sági Piriké, Pásztor Jár os, Kiss 
Pösze, Tóth László, Kukola Ilonka, 
Varga Nándor. A már sorozatos 
sikereket elért táncosokat itt is lel­
kes ovációban részesítette a kö­
zönség, amelynek hangos óhajára 
ujrázniok kellett.

László Miklós: »Rómeó és Julia« 
cimü egvfelvonásos tréfájában 
Bauer István volt a kutya-bajokkal 
küzdő Kovács bácsi. A régi becsei 
műkedvelő gárda- e kiváló tagja, 
most is elsőrangúan adta nehéz 
szerepét.

Dr. Faragó Imre az állatorvos 
szerepében, Pavlák Gyula a szol­
ga szerepében tett bizonyságot 
kiváló műkedvelői tudásáról.

A műsor egyik legsikerültebb 
száma a Csárda-jelenet volt. Sán­
dor Andor (Rédei) adta a szegény 
legényt, nagyszerű át érzéssel. Já­
tékán kívül kitűnő hangjával is 
óriási sikert aratott. Sárvári Fe­
renc volt a gazdag legény. Ugv já­
tékával, mint hangjával hasonló si­
kert aratott. Knechtné—Hegedűs 
Emmi mint csárdás-leány aratott 
újabb sikert.

Török Rezső: »Nem éri meg a 
reggelt« cimü bohózatában Oláh 
György a paraszti cigányszerepel 
messze környéken ismert kiváló 
alakitója volt a haldokló Rudi pri 
más. Váltakozó jelenetekben bő 
velkedő szerepében szinészteljesit 
ményt nyújtott. Sándor Andorné 
(Rédei) adta Julcsát, a prímás ra 
vaszkodó-siránkozó feleségét. Sán 
dór Andorné egyik legaktívabb és 
legkitűnőbb tagja a becsei műked­
velő színjátszásnak. Minden fellé­
pése élményt jelent. Bauer Lajos 
mint Laci másodprimás, kitűnő 
alakításával aratott nagy sikert.

A műsor befejezése után dr. Ze­
lenay Miklósné mondott köszöne­

Ameriáa uj meglepetése:

távolbalátó
telefon-mozi

Az amerikai mérnökök nem min­
dennapi sikert értek el: megterem­
tették a telefonhuzalon közvetítet: 
távolbalátó híradót, amely, ha a fel­
találók reménye valóra válik, 

a közönséges távbeszélő drót­
jain át fogja lakásunkban lát­
hatóvá tenni a világ érdekes 

eseményeit.
A távolbalátó telefon nem uj öt­

let. Németországban már évekkel 
j ezelőtt berendeztek a városok kö­
zötti forgalomban olyan készüléke­
ket, amelyek révén a telefonálók 
kölcsönösen láthatták és hallhatták 
egymást a telefonfülkében. Ez azon­
ban nagyon költséges és bonyolult 
eljárás volt. A feladat megoldását 
az nehezítette, hogy a »rendes« tá­
volbalátó drót nélkül működik vagy 
is az adóállomástól a vevőig rádió­
hullámok szállítják a mozgóképe­
ket, akár a hangot. De míg a vil­
lanyrezgésekké átalakított hang vé­
gigfut a telefondrótban, a közönsé­
ges telefonhuzal képtelen tovaszál- 
litani a távolbalátó adóállomás szé­
dítő szaporaságu rezgéseit, vagyis a 
képet. Nemrégiben találtak fel 
ugyan egy kábelfajtát, amely a tá­
volbalátó villanyrezgéseit is aka­
dálytalanul továbbítja. Newyork és 
Philadelphia között fel is szereltek 
ilyen kábeleket, az uj kábel

egy mérföldnyi darabja azon­
ban ötezer dollárba kerül és így 
aligha szolgálja a látó telefon 

népszerű södesét.
A telefonhuzalon közvetített tá­

volbalátó híradót nemrég mutatták 
be Newyorkban. A Madison Square 
Garden fedett kerékpáros pályáján 
rendezett nagy versenyt közvetitet- 

I tők. A kellő helyen felállított fel- 
I vevőkamara, az »ikonoszkop«, a len- 
I cséjére vetitődő képeket villanyrez- 
: géssé alakította át és ezeket a fcl- 
í erősített rezgéseket rendes telefon- 
vezetékeken közvetítettek a kísérle­
teket irányitó társaság távolbalátó 
stúdiójába. A felvételeket az Em­
pire State Building tetején levő tá­
volbalátó állomáson keresztül rádió­
hullámokkal adták tovább, úgy 
hogy azokat bárki felvehette r* 

a szobájában zavartalanul gyn 
nyörködhetett a kerékpárver­

seny mozgalmas jeleneteiben.
A távolbalátó telefonmozi esze­

rint elvben megvan. A rádiótávol­
balátás is egyre fejlődik, talán hol­
nap vagy holnapután majd át lehet 
vele nézni Amerikából Európába ós 
viszont...
wmninmimmiimmaimmimimmiiHmminmiimmimimrinmtntmni!»

Az iskolánkivüli népneve­
lés, minden egyesület eiso
kötelessége.
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A Horvál-Bánség gazdasági é!e!énsk 
7 átszervezése
A paraszUársadalem fiatfictós vcaclma — 

bition“ elve a Gazdaságban
— Saját munkatársunktól —

.A legkisebb

A szerb-horvát megegyezés ér­
telmében a Morvát bánság politi­
kai és gazdasági berendezkedést' 
munkálatai serényen folynak. A 
gazdasági berendezkedés a »Gosz- 
podarszka Szloga« programújá­
nak teljes megvalósításán alapszik. 
Mivel a horvát parasztpártnak poli­
tikai ideológiája értelmében, az ál 
lám legfőbb alkotó eleme: a kis­
gazda, a gazdasági törvények és 
rendeletek elsősorban

a paraszttársadalom védelmét 
szolgálják.

Az első ilyen rendelet az úgyneve­
zett »legkisebb birtokáról és an­
nak megóvásáról szóló intézkedés. 
Ez a rendelkezés tulajdonképpen 
abból áll, hogy minden falusze­
génynek és családtagjainak, a lé- 
lekszám szerint személyenként leg­
alább fé,hektár földdel kell rendel­
keznie. Tehát, ha egy családban, a 
.-/ülőkön kívül még két gyermek 
van, akkor ennek a gazdacsalád­
nak két hektár földet kell meg­
munkálnia. Ezt a »legkisebb bir­
toknak nevezett földállományt, 
éppen igy a hozátartozó házat, 
gazdasági épületeket, szerszámo­
kat stb. eladni vagy elárverezni 
nem lehet. Hasonló intézkedés ké­
szül a kézművesek és kisiparosok 
\üdéiméről, akiknek mühelyberen-

j dezése és felszerelése ugyancsak 
védelem alatt lesz Ezzel a rendel­
kezéssel a mai Horvát bánság te­
rületén

a törpebirtokosoknak és a
kézmüiparosoknak kis egzisz-
tencicája biztosítottnak látszik.
A horvát falu és a falutársada­

lom életszínvonalának emelésére 
és a termelés gazdaságosabbá té­
telének elősegítésére, a közeljövő­
ben számos, nagy fontosságú intéz­
kedés készül. Ilyen elsősorban a 
Horvát bánságban a nagyobb terü­
leteken végzendő, fejletebb 

dohánykultura.
Eddig ugyanis az volt az általános 
panasz, hogy a dél szerbiai dohány­
termelő vidékekkel szemben, a dal- 
máciai és a hercegovinál dohányt 
termelő kisgazdáknak csak korlá- 

j tolt. dohányü'tetést engedélyeztek. 
Ezzel a p massza! most a Horvát 

j bánság végleg felszámol. Minden 
valószínűség szerint, az ország te- 

I rületén egységes dohányültetési 
I rendszer alakul majd ki és ezzel 
I az egyes vidékek favorizálása meg­
szűnik.
A Horvát bánság á'lattcnvésztése 
is átszervezés előtt áll. A Dráva 
mentén és a Muravidéken uiabb 
tenyészállat állomások létesítését 
vették tervbe, amelyeknek céljaira,

a tavasszal megtartandó Budapesti 
Tenyészá'latvásáron

a Horvát bánság külön költ­
ségvetésének terhére nagyobb 
mennyiségű tenyészállatot ké­

szülnek bevásárolni.
Ismeretes, hogy néhány évvel ez­
előtt a jugoszláviai export lónak, 
sertésnek legalább GO százaléka a 
Morvát bánság területéről került 
ki. Újabban ez a százalékarány 
meglehetősen visszaesett. Ennek 
folyam anyaképpen a nyersbőrkivi- 
tel is érzékenyen csökkent. Mivel 
a jugoszláv gazdasági élet egyik 
legjelentősebb ága: az á'latkivitel, 
a Horvát bánság gazdasági iránvi- 
tói arra a jövőben különös gon­
dot kívánnak fordítani.

A Beográdban központosított 
gazdasági-kereskedelmi alakulatok 
már a közeljövőben, önálló hatás­
körű kirendeltségeket létesítenek 
Zagrebban. Az első

a Külkereskedelem Fejlesztési 
Intézet horvátbánsági kiren­

deltsége
lesz, amely előreláthatólag január 
elsején megkezdi működését. A 
kirendeltség az állatkiviteli kontin­
gensek és az árak megállapítása 
tekintetében széleskörű meghatal­
mazást kap. Szó van arról is, hogy 
a gabonatermés kivite’éve! foglal­
kozó közvetítő kereskedelmet fo­
kozatosan leépítenék. A gazdák 
gabonakészleteinek kivitelre szánt 
részét vagy a »Goszpodarszka 
Szloga« közraktári intézménye 
közvetlenül adná át a »Przád«- 
nak, vagy ped’g erre a célra kü­
lön szervezetet létesítenének.

Látjuk tehát, hogy a Horvát 
bánság gazdasági átszervezése erő­

teljes iramban folyik, s jó hatással 
lesz nemcsak a bánság gazdatársa­
dalmára, de Jugoszlávia általános 
gazdasági életére is.

»»»»»»^. «««««a

D Január elsejétől kezdve szigorúan 
ellenőrzik a jugoszláv kivitelt. A há­
ború k tűrése után szükségessé vált a 
jugoszláv kivitel ellenőrzésének meg­
szigorítása is. A kormány még igád­
ban törvényt k:szítéit a kivitel részle­
ges e lenőrzésére vonatkozóan, azon­
ban ez a törvény ma már nem felel 
meg a változott v szonyoknak. A kor­
mány most uj rendeletéit készítet, 
amellyé teljesen ellenőrzik a kivitelt. 
Az ellenőrzést a külkereskedelmi igaz­
gatóság végzi. Az uj rendelet a napok­
ban jelenik meg. Az ellenőrzést ja­
nuár elsején kezdik meg.

□ Vásárcsarnok Beocs inban. De­
cember 8-án adták át a forgalomnak 
Beocs inban a most elkészült vásár­
csarnokot. A tágas csarnokban 5 mé­
szárszék, 10 állandó árusító boksz ét­
két sorban elhelyezett 30 árusító asz 
tál teszi lehetővé, hogy a gyár alkal­
mazottai a mai kornak megteled kö­
rülmények között szerezzék be az élel­
miszereket. A vízvezetékek és beton­
padló lehetővé teszik a higiénia által 
kívánt tisztaság fentartását. Ezzel az 
iz éses vásárcsarnokkal ismét emelke­
dett a bcocsini cementgyár területén a 
szociális és higiénikus intézmények 
száma, amelyek az alkalmazottak élet­
színvonalát a modern kor magaslatára 
emelik. A gépüzemü p.küzem, a mo­
dern és nagyvárosnak is megfelelő 
munkás fürdők, az iskolásgyermek k- 
nek rendelkezésére álló nyári íürdőba 
zénok tanúságot tesznek arról, hogy 
John Gyula és Ungár Sándor igazga­
tók előtt mennyire fontos az alkalma­
zottak higiénikus élete és testi éps g: 
mely utóbbit a most készülő és a gyár­
telep minden lakóját befogadó óvóhe 
Ivek fogják biztosítani. A telepnek 
minden fe használható területét, költ­
séget és fáradságot nem kímélve par­
kosítják, ami az igazgatóság esztétikai 
érzékének válik dicséretére.

Ezalatt a vasasnémetek körül­
fogták a kastélyt s egy részük a 
tábornok és a borbély vezetésével 
benyomult a hatalmas, négyszögle­
tű épületbe.

Jó néhány óráig eltartott, amig 
• padlástól a pincéig mindent át­
kutattak, Bercsényit s kincseit ke­
resve; de hát egyiket sem sikerült 
megtalálniok.

Egyszerre csak megszóla'tak a 
trombiták, a katonák kijöttek a 
kastélyból s az ezred a borbé'lyal 
együtt, üres kezekkel eltávozott 
Csejthe irányában.

■— Uhlefeld makacsul folytatja a. 
vadászatot, — mondotta Béresé- | 
nyi. — Ideje Szír may uram, hogy 
t indu'junk a lengyel határ felé. | 

így is cselekedtek. Bevették ma-j 
púkat a jól ismert vadrengetegek 
mélyébe és csak úgy vadá-zgatva 
hatoltak mindinkább észak felé.

A városokat, falvakat gondosan 
elkerülték, mindig az erdőségek­
ben, hegyeken nyomultak előre.! 
Ny kerültek föl Beckó, Trcncsén. -
I leva mögött Zsolna közelébe.

Itt már idegen helyen jártak.- 
mert egyduik sem ismerte köze- j 
mhbről ezt a vidéket.

Bercsényinek eszébe jutott, hogy 
ezen a környéken van n budetini 
vár, amelynek ura, a becsületes* 1 
báró Szunyogh Gáspár, személyes 
ló i-merőse. Hü magyarságáról isi 
bizonyos volt.

Este beüzent hozzá Kd’nássy Is- 
lókkal, hogy itt tartózkodik a kö 1 
’élben, de bizonyos okok miatt 
ncm akar megjelenni a várban, 
ámbár nagyon szeretne a báró tir 
ftil értekezni; kéreti tehát, fárad-

azu(j-eejeti terr'nrfrrji rcjJtujaXl/V. Tz

(346
jón ki hozzá, ha nincs terhére, de 

I csak egy pár föltétien hü emberé­
vel.

I Szunyogh azonnal Iv nyargalt 
Bercsényihez, aki pár szóval föl­
tárta e'őtte a helyzetet. Sejtette 
azt már anélkül is Szunyogh, mert 
Rákóczi elfogatásának vészhirc 
akkorra már Bűdet inbe is el ju ott.

A derék ur minden készségét 
aján’oíia a men ’kii'és elősegítésé­
re és meghívta Bercsényit, töltse a 
várban az éjszakát.

— Nem, báró ur — hárította el 
a meghívást Bercsényi, — jobb 
lesz, ha itt maradok a vadonban. 
Még kigyclmcd is bajba jutna, ha 
kitudódnék, hogy vendégül látott 
magánál.

— Akkor hát enni és innivaló­
kat küldök ki, — mondotta a báró 
— s néhány megbízható, hü em­
beremet, akik átkalauzolják mél­
tóságodat a hegyeken. De eléggé 
föl vannak-e fegyverkezve?

— Már jobban nem is lehet, — 
felelte Bercsényi. —- Miért fontos 
ez?

— A határhegységek tele van­
nak zsiványbandákkal, amelyek a 
kereskedőkre leselkednek, úgy 
hogy azok már csak karavánokban 
mernek közlekedni. Majd az én

szolgáim is alaposan fölfcgyver- 
kez.nek, puskával, pisztollyal, kard­
dal

Szunyogh még egy ideig elbe­
szélgetett Bercsényivel és Szirmay- 
val, aztán hazafelé készülődött.

— Szerencsés utat kívánok, ön­
nek, gróf ur, — mondotta bucsu- 
Ziískor. — Adja Isten, hogy mi­
nél hamarább visszatérhessen.

— Már én nem igen hiszem, 
hogy visszajöhessek csak igy ma­
gánosán, —■ felelte Bercsényi. — 
Az az előérzetem, hogy fegyverrel 
fogom k crőszako'ni a hazatérést!

— Annál jobb. tábornok ur, 
mondotta komolyan a budetmi 
várur. — Idehaza is számosán van­
nak, akiknek kardja már fickán- 
dozik a hüvelyében!

A ka'auzok, alvket aztán Szű­
ri yogh Bercsényi számára küldött, 
Ilii és derék embereknek bizonyul­
tak.

Oly szépen elvezették a menckü 
löket a lengyel határig, hogv se­
hol német katonának még a szi­
liét sem látták.

Hanem a szemfüles zsi\ ányokkal 
többizben is meggyűlt a bajuk.

Egyszer éjnek idején, egyszer 
meg fényes nappal csaptak le rá­
juk, de a jó! irányzott sortüzek

visszaiizték őket.
Két napi fáradságos utazás után 

a menekülök szerencsésen elérték 
a határt és immár megszabadultak 
minden veszedelemtől.

(Bercsényi szökésének itt elmon­
dott részleteit maga Rákóczi je­
gyezte löl — a gróf későbbi el­
beszélése alapján — emlékiratai­
ban. — A szerző megjegyzése.)

APAGYI ELKESEREDIK
Bercsényi már a szabad lengyel 

földet taposta, mikor Rákóczi Fe­
renc még mindig Eperjesen volt. 
Solan tábornok őrizete alatt

A tábornok az elfogatásokról 
jelentést küldött Bécsbe s onnét 
várta a további intézkedéseket 
így a foglyok helyzetében egyelő­
re semmi vá tozás sem történt.

Végre megérkezett a bécsi fu'ái. 
a császárnak azzal a parancsával, 
hogy a foglyokat haladéktalanul 
Ausztriába, a bécsújhelyi börtönbe 
kell szállítani.

— Holnap indulunk Kassára 
nagyságos uram, — mondotta So- 
lari a parancs vétele után Rákó­
czinak.

— S onnét hová, gróf ur? - 
kérdezte Rákóczi.

Solari nem tartotta veszedelmé­
nek, ha közli a parancsot.

— Bécsújhelyre, nagyságos 
uram.

Apagyi tehát igazat mondott! - 
gondolta magában Rákóczi, a 
megdöbbentő liir hallatára.

Hanem . tért erős lélekkel fo­
gadta a komor újdonságot, ímelv 
bizony semmi jót -cm ígért

Nyugodtan mondotta Solarinak
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»z iparosok és kereskeiiék továbbképzése
Négy év alatt Három és télese* tan folyamot rendeseit 

a noviszádi ipát és fiercstiedele/n/Ljleszto intézet

A horváf munkásszövef- 
ség a központi munkás- 
biztosító felszámolását 

követeli
Zagrebból jelentik: A horvát mun­

kásszövetség vasárnap tartotta évi 
közgyűlését Zagrebban. A közg>-ülé­
sen megjelent dr. Kosutics Ágost, a 
horvát paraszt párt alelnöke is.

A közgyűlésen megvitatták az 
árak és bérek kérdését. Dr. Kosu­
tics beszámolt a be'olitikai és kül­
politikai helyzetről. Végül a közgyű­
lés határozatot fogadott el. Bizal­
mukat nyilvánították dr. Ma esek 

1 Vladkó, a horvát nép vezetője iránt 
és

elítélték azokat, a horvát túlzó­
kat, akik dr. Macsek ellen ás­
kálódnak. Elítélték a marxiz­

must is.
Követetek, hogy az illetékesek in­
tézkedjenek a drágaság letörése és 
a bérek emelésére vonatkozóan. Vé­
gül azt kívánják, hogy

a központi munkáshiztositót szá­
molják fel

és az egész társadalmi biztosítást 
fektessék uj alapokra.

»»»»»» ««««««

□ Az állam lyegu.iitja a sziváci cu­
korgyárat. Jelentettük már. hogy az

A noviszádi kereskedelmi és 
iparkamara mellett működő ip.tr­
és kereskedelem fejlesztési intézet 
terjedelmes jelentést adott ki az 
intézet négyesztendős működésé­
ről. A tekintélyes könyv alakjában 
megjelentetett beszámoló neme ak 
az intézet végzett munkáját ismer­
teti, hanem

kitűnő útmutató iparosok és 
kereskedők továbbképzésének 
főbb irányvonalaira vonatko­

zóan.
A noviszádi kereskedelmi és 

iparkamara tanácsa 1935-ben hatá­
rozta el az ipar és keresekdelem- 
fejlcsztő intézet létesítését. Az in­
tézetet rövid idő alatt megszervez­
ték, biztosították valamennyi érde­
kelt gazdasági szerv és az állami 
hatóságok közreműködését, úgy­
hogy az intézet már az első évben 
szép eredményt tudott felmutatni, 
főbb feladata ipari és kereskedel­
mi tanfolyamok szervezése volt. 
Ennek a feladatának derekasan 
eleget tett. A noviszádi kamara 
egész területén számos tanfo'ya- 
mot rendezett. Figyelme kiterjedt 
az ipar és kereskedelem valameny-

nyi ágára, gondoskodott arról, 
hogy ugv az inasok, mint a keres­
kedők és mesterek, illetőleg önálló 
kereskedők hozzájuthassanak a 
szükséges ismeretekhez.

Az intézet az elmúlt négy év 
alatt (1935-ben, 1936-ban. 1937-ben 
és 1938-ba1) összesen 817 ipari 
szaktanfolyamot rendezett. A kü­
lönleges ipari szaktanfolyamok 
száma 454, a mestervizsgára való 
előkészítés tanfolyamainak száma 
583, inasképző tanfolyam 1316, 
szerb-horvát nyelv és számtantan­
folyam 197 és a kereskedelmi tan­
folyamok száma 167 volt, vagyis

az intézet összesen 3534 tan- 
folyamot rendezett.

Ebből 8.34 tanfolyam 1935-re, 676 
tanfolyam 1936-ra, 983 tanfolyam 
1937-rc cs 1041 tanfolyam 1938-ra 
esett.

A jelentés részletes Útmutatást 
tartalmaz a különféle tanfolyamok 
megrendezésére, ugv hogy az ipar­
testületek és kereskedelmi egyesü­
letek a jelentéssel kézikönyvet is 
kaptak a legfontosabb tudnivalók­
ra vonatkozóan.

illetékes minisztérium úgy határozott, 
hogy az állam átveszi a sziváci cukor­
gyárat. amely már hosszú évek éta 
működés nélkül áll. Az állam két uj 
cukorgyárat szándékozott építtetni, de 
ha a sziváci gyárat átveszik, akkor 

I csak egy uj gyárat létesítenek. A szi­
váci cukorgyárat renoválják és uj gé­
peket áVitának be. Arra számítanak, 
bogy a sziváci gyár évente 2500 tonna 
cukrot á’lit elő.

-------------*
□ Franctaorsiág mir.drn mennyi­

ségben vásárol jugoszláv árut. Beu­
gródból jelentik: A kereskedelmi mi­
nisztériumba érkezett értesítés szerint 
a francia koimány legutóbbi ülésén 

megszüntette a jugoszláv árunak 
Franciaországba való bevitelére kisza­
bott kontingenseket. Bizonyos .hogy ez­
zel a Franciaországba irányuló jugo­
szláv kivitel nagymértékben emelke­
dik.

b*-------------
□ Németország tíz vagon jugoszláv 

turót vásárol. Ecográdból jelentik: 
Beográdba német közgazdasági szak­
ember érkezett, akinek az a feladata, 
hogy 10 vagon kiváló minőségű jugo­
szláv turót vásároljon. Az uj német- 
jugoszláv kereskedelmi szerződés 10 
vagon túró szállítását irta elő és a né- J 
metek ezt mindjárt k! is akarják hasz-f 
nálni.

— Annál jobb, tábornok ur. 
Legalább közelebb leszek Bécshez 
és őfelségéhez s igy könnyebb lesz 
tisztáznom magamat!

Most eszébe jutott Szerencs és 
Apagyiék ottani előkészületei.

—Milyen alkalmatossággal fo­
gunk utazni, tábornok ur? — kér­
dezte Solaritól.

— Nagyságod kedve szerint, ko­
csin, vagy lóháton! — felelte az.

—• Szabad a saját kocsimon 
mennem?

— Természetesen?
— Legyen tehát gróf ur utitár- 

e#im. Kényelmesen elférünk benne 
mind a kelten s legalább beszélge­
téssel Űzhetjük el a hosszú ut unal­
mát.

— Köszönöm, fenség, elfogadom
szives meghívását.
— S ha megengedi, tábornok 

*r, hátaslovakat is viszek magam­
mal, hogy útközben olykor, egy 
kis élénkehb mozgás céljából, nye­
regbe szállhassunk.

— Nagyon helyes, én is elviszem 
#z én Dervisemet.

— Mikor indulunk, tehát?
— Holnap reggel hat órakor. Az 

első pihenőállomás, mint mondot­
tam Kassa lesz!

Ugyanezen a napon, mintha 
megérezte volna a fordulatot, visz- 
Ezaérkezett Szerencsről Apagyi is.

Apagyi most már nem Bergamo 
ur volt, hanem Rákóczi zöld vadá­
szainak egyenruháját viselte és 
hasonlóképpen volt öltözve Mis­
ka is.

lgv Apagyi feltűnés és akadály 
nélkül bemehetett Rákóczihoz, 
mert a németek azt hitték, hogy

ő is a fejedelem szolgái közül 
való.

Mikor Rákóczi közölte vele, 
hogy csakugyan Bécsújhelyre vi­
szik, Apagyi halkan fölkiáltott:

— Látja, fenség, nem volt fö­
lösleges az előrelátás! Most már 
csak az a kérdés, Szerencsen át 
viszik-e?

— Egyelőre számíthatunk rá, 
Apagyi uram. Ott mindent előké­
szítettek?

— Mindent, fenség. Az alagutat 
kijavítottuk, szerencsére, csak egy­
két helyen volt bedőlve. A titkos 
folyosók és lépcsők fönt a várban 
sértetlenek. Rocheforton kívül ott 
van már Vissenacque ur is; a test­
őrkapitányhoz hason'ó bátor, vál­
lalkozó szellemű ember. A negy­
vennégy testőrön kívül számítha­
tunk még fenséged cselédségéből 
hatvan markos legényre, igy tehát 
elegendő erősek leszünk, ha akár' 
egy századdal kiséri is fenségedet 
a tábornok.

Mily nagy volt aztán Rákóczi 
meglepetése, amikor reggel nem ■ 
így század, hanem egy század lo- j 
vasság mellett még két század 
gyalogság is felsorakozott a téren, 
kíséretül.

— De hiszen, ha gyalogos tem­
póban haladunk, hónapok múlva 
érünk el Bécsújhelyre! — mondot­
ta Solarinak.

Az nevetve válaszolt:
— De nem, fenség, mert ez a 

sok szekér itt a téren arra való, 
hogy azok hozzák utánunk a tal­
pasokat. Így mégis csak elég gyor­
san utazhatunk.

Még aznap este baj nélkül meg­
érkeztek Kassára, ahol Solari a ka­
tonai parancsnokság épületében 
helyezte őrizet alá Rákóczit.

De most már szigorú rendszabá­
lyokat léptetett életbe.

Az épületet félszázad katonaság 
őrizte s két fegyveres őr állott 
fönt is a nyitott ajtó előtt.

— Megbocsásson ezért az intéz­
kedésért. fenség — mentegetöd- 
zött a fejedelem előtt Solari, — 
de a császár őfelsége elrendelte a 
legszigorúbb őrizetet!

— De éjjelre csak becsukják az 
ajtót?

— Be, fenség, hanem a két őr 
kivont karddal fog őrködni az ágy 
mellett.

— De cselédeim bejárhatnak 
hozzám?

— Természetesen Most pedig 
meghívom fenségedet vacsorára. 
Megengedi, hogy itt szolgálják 
fel?

— Legyen szerencsém.
A tábornok és Rákóczi tehát 

együtt költötték el az estebédet, 
amelyhez az italt Rákóczi szolgál­
tatta a magával hozott jóféle tály- 
lyaiból.

Aztán nyugodni tértek s mikor 
Rákóczi levetkezett, két német ka­
tona csakugyan odaállt az ágya 
mellé, kivont kardokkal.

Neszét vette-e Solari. hogy va­
lami készül, vagy csak élt a gya- 
nupörrel, hogy Rákóczi hivei meg­
kísérelhetik a fejedelem kiszabadí­
tását?

Semmiféle támaszpontja nem 
volt Rákóczinak, hogy erre a kér­
désre választ adhasson.

Húszszázalékos 
általános béremelést

és a legalacsonyabb bérnek 
3 és tél dinárra való emelését 

tiérik a munkáskamarák

Beográdból jelentik: A munká-- 
kamarák központi titkársága dr. 
Budiszávlyevics Szrgyán szociá'pn- 
litikai miniszternek beadványt 
nyújtott át, amelyben a munkások 
legfontosabb kívánságait ismerte­
tik. A kívánságokat három pont­
ban foglalták össze. Követetek az 
élelmiszerárak legmagasabb foká­
nak megállapítását, hogv 

az árak ne emelkedhessenek a 
végtelenségig.

Lehetőleg a szeptember elsejei ára­
kat állítsák vissza, de ha erre nem 
volna mód, akkor

a mostani árakat rögzítsék 
meg.

Kérik a kormányt, hogy a leg­
alacsonyabb órabért

a jelenlegi két dinárról három 
és fél dinárra emelje fel.

Ehhez képest változtassák meg az 
együttes munkabérszerződéseket. 
A magasabb fizetést élvező mun­
kások fizetését

legalább busz százalékkal emel­
jék.

»»»»»».^.««««««

□ Az országos gyógyszerészkamara 
közgyűlése. Az országos gyógyszerész­
kamara vasárnap tartotta évi közgyű­
lését Beográdban. A gyűlésen megje­
lent dr. Budiszávlyevics Szrgyán szo­
ciálpolitikai miniszter is. A közgyü’ r; 
szónokai azt kívánták, hogy a kor­
mány akadályozza meg azt, hogy 
egyesületek és alapítványok gyógy­
szertárakat tartsanak fenn. Több fel­
szólaló ezzel szemben elkerülhetetlen­
nek tartja, hogy a gyógyszertárakat 
fokozatosan szövetkezeti, illetőleg tár­
sadalmi alapra szervezzék át.

Dacára a két katona jelenlété­
nek s az egész éjjel pislákoló olaj­
lámpásnak, Rákóczi egészsége-, 
mély álomba merült és csak reggd 
felé ébredt föl.

Berzeviczy Ádárn, az apród, szin­
tén ebben a szobában aludt, a dí­
ványon.

Reggel öt órakor a katonák ki­
vonultak az ajtó elé, ott fölváltot- 
ták őket s a nyitott ajtó előtt 
folytatódott az őrködés.

A reggelit Apagyi vitte be a fe­
jedelemnek és az apródnak.

— Mikor indulunk tovább, fen­
ség? — kérdezte halkan.

— Ma reggel, kedves barátom. 
— felelte Rákóczi. — Hamaro r 
tudni fogjuk tehát, merre irányít­
ja a szekér rúdját a tábornok!

Hat órakor mindenki lent volt a 
téren, indulásra készen.

Rákóczi nagy érdeklődéssel, dr 
nyugodtan várta Solari parancsa' 
az útirányra nézve.

Ott volt Apagyi is a hintó kö­
rül: az ő fekete szemében lázas tü­
relmetlenség égett.

A lovasszázadot vezénylő kap 
lány odalovagolt a hintóhoz.

— Parancsát kérem az útirány­
ra nézve, tábornok ur.

— Legközelebbi nagyobb állo­
másunk Miskolc, százados ur, — 
mondotta Solari.

— Arrafelé rosszak az utak, ke­
gyelmes ur.

— A Hernád alsó folyásánál 
csakugyan nagy az áradás, kapi­
tány ur, de mi majd Gibártnál át­
kelünk a folyón és Szerencsen át 
megyünk Miskolcra.

(Folytatjuk)
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KERESKEDŐK és IPAROSOK

ISMERETTARA
Ipartörvény - Mestervizsgák - Jogismeret - Kereske-
Un"1 Kön^UnkiSbiZ,,OSHäS ' Bankü«Vle<ek - Szám­
tan - Könyvelés - Levelezés - Kalkuláció - üzemtan
i».Honiszazadén fejezetben mimten tudnivaló

25 közlemény
Második rész

Általános jogi ismeretek
AZ ALLAMPOLGÄRSÄG (Drzavljanstvo)

Mindazok, akik az államnak alattvalói, vagyis akik az állam köté­
lé1;00 tartoznak állampolgárok, tekintet nélkül arra, hogy az ország 
hatarain belül vagy kívül laknak. 8y g

,\z állampolgárság megszerezhető: 1. leszármazás, 2. házasság. 3. 
honosítás áltál. A jugoszláv állampolgárságot megszerzi a jugoszláv ál­
lampolgár törvényes gyermeke, továbbá az a külföldi nő, aki jugo­
szláv állampolgárral köt házasságot, s az a külföldi nőtől született 
gyermek, akit jugoszláv állampolgár törvényesít.

Az állampolgárság elveszíthető: 1. elbocsátás, 2. kizárás (ha valaki 
|degPf,.á ^f2,0 atába leP)- 3- távoliét (aki 30 évig útlevél nélkül 
külföldön tartózkodik), 4. törvényesít és (ha a jugoszláv állampolgárságú 
anya torvenytelen gyermekét 21. éve előtt külföldi törvényesíti) es vé- 
térjhez)hÍZa£Ság *ltal *ha a belíöldi nő idegen állampolgárhoz megy

Az állampolgársággal jogok és kötelességek járnak. A jogok le­
hetnek: a törvényhozásban a községi képviselő testületben való rész­
véte! joga, továbbá a foglalkozás szabadsága, a vállát-, tan-, szólás stb 
szabadság. A legfőbb kötelességek az állampolgári hűség, a közteher­
viselés, honvédelmi és tankötelesség.

A FÖIIATALOM (Vrhovna vlast)

A főhatalmat a yép nem egyedül gyakorolja, hanem a koronás ki­
rállyal együtt Ezt a hatalmat a nemzet a koronázással ruházza a ki­
rályra, ami azt is jelzi, hogy a királyi hatalom a néptől származik.

A főhatalomnak három ága van: a törvényhozás, a kormányzás és a 
bíráskodás.

A TÖRVÉNYHOZÁS (Zakonodavstvo)

A törvényhozó hatalomban azáltal vesz részt a király, hogy az or­
szággyűlést összehívja, sőt idő előtt fel is oszlathatja, törvényeket kezde­
ményezhet, azokat szentesíti -s intézkedik kihirdetésük iránt.

A gyakorlat szerint a törvényjavaslatot a kormány vagy az egyes 
képviselők az országgyűlés képviselőházánál nyújtják be. Ha a képvi- 
selőház a javaslatot elfogadja, üzenettel átküldi a vele egyenjogú sze­
nátusba, s amennyiben a szenátus is hozzájárul, a javaslatból országos 
határozat lesz.

A határozat királyi szentesítéssel törvényerőre emelkedik, amit az­
után a Hivatalos Lapban (Slufrbene Novine) kihirdetnek Ha a törvény­
ien későbbi időpont megállapítva nincsen, a közzétételből számított 15 
napon lép hatályba.

A képviselőház tagja (narodni poslanik) az országgyűlési képviselő­
ket azok a polgárok választják, akik a képviselőválasztók névjegyzékébe 
fel vannak véve

A szenátus tagjai (senator) a király kinevezése és választás utján 
jutnak be a törvényhozó testületbe.

A KORMÁNYZÁS (Uprava)

A törvények végrehajtását a király az általa kinevezett felelős mi­
nisztérium által gyakorolja. A minisztérium felelőssége kétirányú, ugyan- 
js -elelös a királynak és az országgyűlésnek Az országgyűlés tagjai el- 
•enőrzési jogokat az Interpellációkkal (kérdés intézéssel) gyakorolják, 
helyekre a miniszterek felvilágosítást adni tartoznak.

fia az országgyűlés nem azonosítja magát a kormány intézkedései­
ig akkor az általa beterjesztett javaslatokat nem szavazza meg s ez- 
c tál lehetetlenné teszi a kormány működését, vagyis megbuktatja a
kormányt.

Az állami kormányzás 14 minisztériumra oszlik: igazságügyi, ktil-
belügyi, pénzügyi, honvédelmi, építésügyi, közlekedési, földmü- 

lésügyi, kereskedelem és iparügyi, erdői és bányaügyi, szociálpolitikai 
■' egészségügyi, testnevelésügyi és postaügyi minisztériumra.

A minisztériumokon kívül, külön szerv a miniszterelnökség.
Fontos ténykedése a kormánynak, hogy évente összeállítja a vár- 

aW> állami kiadások és az azok fedezésére szükséges bevételek jegyzé- 
f- A költségvetés (budiét) csak akkor hajtható végre, ha a törvényho- 

? J érvénnyé emelte.
. ( Az állami költségvetés végrehajtását a minisztériumoktól független

Stöbb Miami számvevőszók (drírvno raéunovodstvo) ellenőrzi.
(Folytatjuk)

Hogy áK a bajnokság?
NOVlSZADl ALSZÖVETSÉG

1. ZsSK
2. Gragyanszki

3. Macsva
4. Isztra
5. Radnicski
6. NAK
7. Cement
8. Szloga

7
7
7
7

7
7
7

1 40:12 11
1 19:19 11
2 18: 8 10
2 15:11 10
3 10:24 6
4 14:22 5 
6 7:18 2 
6 6:26 1

magyar nemzeti bajnokság

1. Kispest
2. Újpest
3. Hungária
4. Ferencváros
5. Szeged FC
6. Törekvés
7. E'ekt romos
8. Bocskai
9. Haladás

10. Szó nők
11. Gamma
12. Taxi
13. Ka ;sa
14. Nemzeti

12
12
12
12
12
12
12
12 5 
12 5
12
12
12
12

dlllD

1
2 
4
3
4
4
5
6

0 8 
2 7

2 0 10

47:18 18 
30:17 13 
37:17 17 
38:22 16 
26:18 16 
23:22 14 
24:26 13 
21:32 12 
24:26 11 
18:25 8
14:25 8 
21:33 7 
18:39 6
15:24 4

Futball- ered mén yefi
Borovó: Bata SK—Bácska 5:1 (3:1).

barátságos.
Zagreb: HASH—Rapid 3:6 (1:6),

nemzetközi mérkőzés. A bukaresti csa­
pat második zagrebi mérkőzésén is 
gyengén szerepelt.

Szombor: Sport—Szomhort AK 6:1
(2:0), barátságos.

Ankara: Jugoslavia—Genosler 3:3
(2:1), nemzetközi mérkőzés. A beográ- 
dl csapat a szombati döntetlen után 
vasárnap 5.000 néző előtt megérde­
melten győzött Perlics és Petrovies (2)
góljával.

Sabác: Gragyanszki (Mitrovica)—
Mácsva 3:2 (2:2), barátságos.

Amszterdam: Hollandia — Belgium
4:1 (2:1), vá ogatotti
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Rövid spot iáit c fi

j SZTARIBECSÉN MEGALAKULT A
VAJDASÁGI KORCSOLYÁZÓ 

ALSZÖVÉTSÉG

I ó sztáribecsei Tenisz Klub kezde-
I m nyezcsére vasárnap délelőtt tartotta 

alaku’ó közgyűlését a vajdasági kor­
csolyázó alszövetség. Az alakuló köz­
gyűlést 10 órakor nyitotta meg dr. 
Schumacher G za. üdvözölte a főszö­
vet seg k pvtieletébcn megjelent. Pen- 
kala Kiirt főtitkár és a társegyesüle­
tek kiküldötteit. További beszéde so­
rán ismertette az a!szövetség megala­
kítása iránt megindított mozga'mat. Az 
egyesületek képviseltében jelen vol­
tak: Hciblein József (Szombori SE'. 
Kova ovszki József (Noviszódi KE), 
Rózsa István (Becsei TK). Putsay Kál­
mán (Sztárlbecsel Gragyanszki), Budl- 
sin Triva (Sztárlbecsel Zmáj UEEi, 
Arnovlvev'cs Vláda (Szt ári becsei Szlá- 
vda). Dr. Schumacher Géza besz de 
után a főszövetség főtitkára szólalt 
fel. tóim icso'tn a főszövetség üdvöz­
letét. majd vjdsági alszövetség meg­
szervezésének szükségességet hangoz­
tatta. Utána jelö ő bizottságot küldtek 
ki, majd megválasztották az alszövet­
ség vezetőségét az alábbiak szerint.: I 
tiszteletbeli e'nökök: dr. Csolakovics 
G’Ígértje orvos. Vögelströn Henry (Pá­
tics), elnök: Brdls'n Tr'vó szolgabiró 
(Zmáj), I. alelnök: Suput Velizár. nyu­
galmazott alezredes (Becsei Tenisz 
K'ub). Búzás László (Palles SKI, főtit­
kár: Putmy Ká'mán (Becs0! Gragvan- 
szki). másodtitkár: Kádas Károly (Be­
csei Sz'áv'nt. pénztáros Gerber Nán­
dor (Becsei Ten'sz Klub), technikai re­
ferens dr. Schumacher Giza (Becsei 
Ten(»z Klubi, vá’asztmány: Borbély 
Dezső (Szentai AK'. Heiblein József 
(Szombovi SE), Arnovlyevics Vládó 
(Becsei Szlávia), Turslcs Mlrkó (N^vl- 
szidi KE). Putsay Kornél (Becse’ Te­
nisz K'uh). Kovalovs^ki József íNovi- 
szádi TK), feliigve ő^’zottság: Nemes 
Oszkár (Paliról SK). Mikov'cs Goikó 
'Becsei, Gragyanszki), Rózsa István 
(Becsei Tenisz Klub). Bccsü’etb,róság: 
dr. Galambos István (Becsei Szláv'a), 
Kiss Pál (Becml Tenisz Klub), Jovlc« 
Jovica (Beesel Zmáj). A véi*>'riá'ok 
után elhatározták, hogy a jégkorong 
bajnokságot Sztártbecsén, a mii- és 
gyorskorcsolyázó bajnokságot Palloson 
rendezik.
---------------- «««(-)(•-X )»>;»—————

DLXCISZ—SZÁND 3:1
Habár kikapott Dulefstól a SzAND. 
Ez a vereség senkit sem bosszant. 
Elkeseredni még a SzAND se képes. 
Dulcls győzelme még neki Is édes.

FANYAK TOBIAS

A Szerb Tenisz-Szövetség vasárnap 
délelőtt tartotta meg alakuló közgyű­
lését a beográdl Bob Klub hely ségé­
ben. Az uj szövetség elnöke Szava 
Grujics, alelnökei Ilin Dusán, Vuesko. 
vies Petár és Dragolyub Belizarics.

Budapest uj ökö vivő bajnokai: Po.
dány. Bogács, Frigyes, Vojnovics, 
Mándi, Hass, Szigeti és Szolnoki. A 
döntőt vasárnap rendezték meg.

A budapesti kiránduló vonat utasai 
vasárnap megnézhetik az Üllői-uton a 
Ferencváros—Újpest rangadót. A nap 
többi m: rkőzései: Elektromos—Taxi, 
Törekvés—Gamma, Bocskai -Kispest, 
Szeged—Ha'adás és Kassa—Hungária.

Rómában az olasz-német amatőr 
ökölvivóverseny 10:6 arányban Olasz­
ország győzelmével végződött.

A magyar válogatott futballcsapatot 
a vasárnapi formák alapján Így kel­
lene összeálltam: Szabó (Hungária) — 
Kiss (Hungária), Biró (Hungária) — 
Szabó II (Taxi), Róják (Törekvés), Var­
ga (Taxi) — Szántó (Szolnok), Vidor 
(Hungária), dr. Sárosi (Ferencváros), 
Toldi (Gamma), Titkos (Hungária).
-------------------«««(|||||)»»»-------------------

ASZTAL! TENISZ
A noviszádi alszövetség igazgató ta­

nácsa holnap, kedden este félnyolc 
órakor a Maros-vendéglőben tartja 
szokásos heti ülését, amelyre az ösz- 
szes Illetékesek megjelenését kérjük. 
— A vezetőség.

Zagrebban vasárnap rendezi meg az 
országos szövetség ezévi rendes köz­
gyűlését, amely többek közt az aszta­
li tenisz-zport átszervezését is tárgyal­
ja a íutballszövetség mintájára. — 
Ugyanakkor megrendezik Zagrebban 
az országos bajnokságot is, amelyre az 
illetékes hatóságok 50 százalékos 
vasúti kedvezményt engedélyeztek.

■---------------«*“(11111)*»»----------------

!!!

A tefiéző sport bird
Ráeskogradlstel eredmények. Nop-

red (Sztáribecse)—BAK 192:178, baj­
noki, bíró Erdélyén. Jók voltak: Széli, 
Lukács és Toklász (Napred) illetve 
Balaska, Fodor és Miklós. — Fortuna- 
Elsö KK 179:156, bajnoki, bitó Pén­
tek. Kitűntek: Buttás, Takács és Bcn- 
kó (Fortuna), illetve Korhec I, Sze­
rencsés és Korhec II (E’ső KK). — 
Farina—BAK 184:173, bajnoki, bíró 
Huszár. A vendégcsapat legjobb em­
berei Szerencsés. Csernyák és Buttás 
voltak.
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Női- és férfifodrász 
szálén

Noviszád, Bulevard Kralyice Marijr 7.
Értesítjük a n. é. közönséget, hogy 

a Bulevard 7 sz. alatti fodrászüzletet 
átvettük, melyben elismert szaktudá­
sunkat alkalmazzuk.

Szives pártfogást kér: 
BENKOVICS JÓZSEF és 

ZWIRNER MATTAS

A n. b. közönség tudomására hoz­
zuk, hogy Sztipics hölgyfodrász sza­
lonjában dolgozunk és továbbra is 
szives pártfogásukat kérjük.

RÓZSI és KACA 
Szubotica, Fra Jese trg 15

Sajátké'zitménvü ERNYŐM nngv választékban. 
I rnyöh javítása és u|ra borítása .1 lernrc- 
cizehbcn. Ugyanott hordócsapok kaphatok rs 
azok javításai vcgzik. lizv. tierbrr jahabné 
Szubotica, B. Szudarevicseva 32.

te*

fFnfp ...D.

Gyarló földi ember 
gyötrő gyomorbaja 

gyorsan mu ik ha otthon 
van a csodaszer Pcnta

k ap fiató gyógrsxcrldraft- 
ban ós kercsficiiósefibcn

gyógynövény extract ara 
fi vegenként 12 Dinár.

BEDÜRZSÜLÉSRE fejfájásnál, fog­
fájásnál. derékfájásnál, kezek-lábak 
szaggatásánál varnzs'atosan hat 3 csepp 
»növényharmat«, a közismert 
ezerjó háziszer. Vigyázat! Csak 
zöld csomagolásban valódi! Ára pa­
dkákban, érdetekben 12.— dinár. 747-*

HtZACSU.

KÉTSZERES malomtu'.ajdonos éo 
földbirtokos vagyok. Hozományra nem 
pályázok. Kisfiamnak megbo dogul! 
feleségem helyett szerető anyát kere­
sek. Felvilágosítást ad Bizony házas- 
ságközvetitő irodája. Timisoara Iv" 
Románia. 777!

a ÁLLÁST KERES

KALKULATOR, a gazdasági gén 
szakma m nden ágában tök letes mun 
kuerö keres állást. Ajánlatokat: »Meg­
bízható« jeligével a kiadóhivatal to­
vábbit. 7921

IRODAI gyakorlattal rendelkező hi­
vatalnok állást keres Esetleg kisegí­
tést is vál'al. Perfekt német-magyar 
leve'ez.ö. Címeket a kiadóhivatal to­
vábbit. 7922

Javítótokat é. middé.eket leggyorsabban, precí­
zen es oic.on: KI.Ol-HA bÖrSndSs

Novis/ad. Pasicscva 12

Karácsony a a legtökéletesebb

(artós ondolálásf, ha festést
a legiohh munkaerővel cs a legmodernebb 
eszközökkel

ÜTIPICS hölgylodrásznál végeztessen 
SZUBOTICA, I ra Jase trg. 15 Tel. 426

KFNFD1CH KAROLY
angol úriszabó

SUB3TICA
Strossmaverova 11.

ÓRA«, ÉKSZEREN
a leglzlésesebb kivi elben

Javít, sok jutányos áron 
tg Icgprecizeboen

Jvl.4. >>!•<.
" 4i> J> uvr í- re Ft ^

CPUK^S
SZUBOTICA« Haradjordlew trg 3

SZERB, MAGYAR, német, francia
és lengyel nyelvet beszélő középkorú 
ember állást keres szállodában, na­
gyobb étteremben stb. Cim a kiadó­
ban. 8146

»KROKODIL« VENDÉGLŐ azonnal 
eladó. Érdeklődni: Noviszád. Lyub- 
Ivanszka 2. 8027

i: KIADÓ

■ III H L A D ó :m
BANATSZKI DVORON volt Jackó-

nénak egy uj háza, az állomással 
szemben és egy hold föld olcsón el-
í,dó. Do* ezol Éva, Bácska Palanka.

8153

ELADÓ négy erős félmura igásló.
Conen-gazdaság. Szubotica. 573

HOZ tisztán

S/-oí
noviszádi eme etes BÉRIlAZ. Megbi-
zott Su’hoff A'be, Szubotica, Dóba no-
vacska 8. Telefon 68. 580

„örihopäd“ cipőket
minden fájóslábra, a le újabb m d-
szerek szerint garanciával k 'Szít

Gát István, Szubotica 2ctn;süi tár t?

szép kétszobás uccai lakás 
azonnal kiadó. Bővebbet: Noviszád, 
Szlovácska u. 28. 8142

IJJ JAZZIIARMONIKA, Meinel és 
Herold gyártmányú eladó. Klinecz Vin­
ce, temerini községi telep. 8145

IlAROMSZOBAS, modern emeleti 
uccai lakás, egy üzlethelyiség és autó- 
garázs kiadó. Noviszád. Radmcska 10. 
Telefon 23—55. 8120

lí KERESLET

PETROVGRADÓN 3—4 órai foglal­
kozásra, lehetőleg nyugdíjas tisztvise­
lőt keresünk. Ajánlatokat. D. R. jeli­
gére a lap noviszádi kiadóhivatalába 
kérünk. 8096

KI FŰTŐL AN YT azonnali belépésre 
keres a Park-trafik, Noviszád. 8143

PI AN IN ÓT keresek 
Cím a kiadóban.

bérbe, olcsón.
8155

r ~
Kétszeres az őröm, ha a

Karácsonyi ajándék

prafiíitos tüt 
szóiul

Néhány finom puplin ing az apának, 
selyemharisnya a ház felnőtt kis­

asszonyának,
egy Bleyle sportszvetter a kisfiúnak

. .. cs vége hossza nincs annak a 
sok praktikus divatárucikknek, 
amelyhez önt most karácsonyi be­
vásárlásra üzletünkbe tisztelettelje­
sen meghívjuk.

Oráf,f.ft§K!t
rádiót, szemüveget, kerékpárt, varró­
gépet, csillárt, zseblámpát, batériát 
legolcsóbban ajánl : 35g

KOLIÁR - BSmK

Vidékiéig lalájkazáiielye
Szuboftcán az Engelbrcchl féle ét­
terem. Kitűnő házikoszt, szolid árak 
Ebéd 8.— vacsora 6. — dinár. Pasicseva ul. 5

ÜGYES, eladásban is jártas rádió, 
szerelőt felveszünk. Ajánlatokat »Ka 
diószerelö« jeligére a szuboticai kiadói­
ba kérünk. 57^

DECEMBER 15-re mindeneslányt 
felveszek. Tanurdasics palota III. 18, 
Noviszád. 8151

HORGOSON keresünk megbízható 
embert, aki magánosokat látogat. Ren­
des javadalmazás, esetleg fix állás. 
Semmi előképzettséget nem kívánunk, 
esetleg földmunkás is lehet. írásbeli 
ajánlatokat kor és foglalkozás megje­
lölésével a Réggé*i Újság noviszád: 
kiadóhivatalába kérünk »Horgosi« je­
lige alatt. 8154

1 KÜLÖNFÉLE

Dr. FI LIPON CREME a legjobb < 
legkedveltebb nappali króm. Ara helj 
ben és vidéken 14.— dinár Apotek 
Küchler, Vrsac. 241

D.K.W.F í fi ¥ Wanderer.
I IH I Audí-Horch

gépkocsi képviselet 
AUGUST KUTALEK.

Noviszád, Kr. Petra II. 63. TeL 3’.-06

RÁMÁKAT legolcsóbban vásárolhat. 
készíttethet Szótér J-nél, Noviszed 
Usztávszka 1. 7616

TtlZHEI.YEK, kályhák legolcsóbban 
SZENES vasüzletben SZUBOTICAN.

SzÓH*flB2K fcéÍKtiíéüSÉ
a legolcsóbb napi áron házhoz szállít
SCHREIER fatelep, Subotca

Presztolonasled. Petra 31 a Tel. 523

BURGHARDT
KD PETRA I. 26.
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Játékárú, ^L6,t w6t8u- - háztartási cikkek:
edények, üveg, porcellán.

Ar ívben míg a nofidttosnd! is nagyobb

karácsonyi vásár és változatlanul olcsó árak a
i VnLl .il RAB. Ki MAGAZlK-6.,n,Novi,ziid

30-40 0 CUKROT
takarít meg, ha

Kafatom fiávépőtlót
használ. Gazdag vitamin tartalmánál 
lógva valóságos tápszer. Minden fü- 
szerüzletben kapható. Kimérve is kap­
ható, 10 dkgr. 1.50 dinár. Ahol meg 
nem lenne, Írjon a készítőnek: Frank 
Kafa Noviszád, Adamovicsa u. 48.
5 kg rendelése esetén bérmentve, az 
összeg e'őzetes beküldése ellen- ben.

tomb's*®.
Urednlitvo i adminietraeijs 

SnrhMsKtig *■ kiadóhivatal 1 
Noy'nád, Kr. Petra II. (Futóim p«1 

Telelő. = 21-37, éjfél 20 58 
Felelős kiadó . Andrée Dezső 

« ituuM, Mb a«(|t Blazeek Ferenc
Pretplata — Előfizetés

rgy hóra.................................2»- dki*
(kihordó útján 30 din.)

Három ......................................80*- dinár
(kihordó útján 86 din.)

Félévre................................... 160- dinár
(klhoidó útján 172 din.' 

zlazl svakodnevno Mege'enflc napon a 
Poí’.íe ovn* rafun — Postacsc t ;e ' 

tieogied, 59 7-4. Zagt eb, V

Nyomatét! az Uránia nyomdai müialeset éa kiadóvállalat kürfergógepeo. felelős nyomdavezetőt Fiánk József, Kralja Petra LL (Futoaki put) ik


